

Bilbao, 3 meses,	Ptas. 9,90
Resto de España, 3 id. "	11,25
América	60,00
Extranjero	312,50
Número atrasado	0,30
Número suelto	0,15

TELEFONO 10.581

AÑO LXIII

(Franqueo concertado)

Sábado, 20 de marzo de 1937

(Franqueo concertado)

Número 21.498

EL NOTICIERO BILBAINO

DIARIO IMPARCIAL, DEFENSOR DE LA UNIÓN VASCONGADA
FUNDADO POR DON MANUEL ECHEVARRIA

ANUNCIOS

Segunda plana, línea	5 Ptas.
Oficiales	1,25 "
Anuncios colectivos	5 "
Gacetas	0,90 "
Preferentes	0,50 "
Generales	0,35 "
Especiales	0,30 "
Emissiones de valores	3 "
Remitidos, de 5 a 50 pesetas línea	

APARTADO DE CORREOS 66

LA GUERRA EN LOS FRENTES DE GUIPUZCOA Y ALAVA

Los cañones leales deshacen concentraciones enemigas en Karakate y Unzá

CAUSANDO BAJAS VISTAS ENTRE LAS FUERZAS REBELDES. - TAMBIEN SE DESTRUYO UN CASERIO-REFUGIO DE LOS FACCIOSOS Y SE IMPIDIERON OBRAS DE FORTIFICACION

(De nuestro enviado especial)

Ochandiano, 19.

Tampoco hoy se ha operado en los frentes vascos. Las posiciones siguen siendo las mismas que recorrimos desde hace unos meses y las milicias están firmes en ellas siempre en espera de acontecimientos, cada día con mayores deseos de cooperar con su heroico esfuerzo a la defensa de Madrid, preocupación la más grande de todos los antifascistas en estos momentos decisivos de la contienda. El ejército popular sabe que en Madrid se decide la guerra con la derrota del fascismo internacional, que merced al heroísmo del pueblo hallará su tumba ante la capital de la República, y quisiera contribuir a la victoria que espera a la democracia española, en estos momentos árbitros de las libertades de todos los pueblos europeos.

De ahí que aguarda impaciente el momento tan suspirado de que el Mando disponga lanzarse contra el enemigo para arrastrarle hacia su cubil de Navarra y aniquilarlo después.

Esta impaciencia, esas ansias de pelea se dejan sentir más cada día que pasa, cada jornada que trae noticias bien esperanzadoras sobre la situación en los frentes del Centro.

Y nuestras milicias esperan, esperan siempre una orden que movilice el gran ejército que Euzkadi dispone para contribuir a la victoria final de las armas republicanas.

Pero la artillería republicana no viene que esperar nada. Lo da todo a lo largo de estas jornadas tediosas para el cronista que busca brillantes acciones guerreras de nuestras fuerzas. Los cañones leales trabajan sin descanso en casi todos los sectores, destacando su acción eficaz en algunos de ellos, esencialmente artilleros, como los de Eibar, Elgueta y Elorrio. Hoy se ha bombardeado con ver-

dadera precisión las posiciones de Clavelin y Akondia y una concentración enemiga en la posición de Karakate, causando bajas a los rebeldes. Las piezas leales han continuado la obra de demolición de las factorías de Mondragón, que ya no podrán utilizar los rebeldes a nada que se afine la puntería como se está haciendo. Un caserío-refugio de los facciosos ha quedado destruido y en toda la zona guipuzcoana los cañonazos republicanos siembran el terror y la desmoralización en las filas fascistas, realizando una labor que empleada en el momento de un ataque de nuestras fuerzas sería de un formidable resultado.

En la zona alavesa actuó con cierta intensidad la artillería, entablándose un duelo que dió por resultado el bombardeo por nuestras piezas de diversas posiciones enemigas de Cestafe, Nafarrate, Villarreal y Urbina, destruyendo obras de fortificación que se realizaban en este último punto, algo alejado del frente y que prueba la necesidad que sienten los facciosos de reforzar sus líneas más allá de las avanzadas, en previsión de posibles ataques leales. Si el enemigo se fortifica casi en retaguardia es buena prueba de que tiene escasa confianza en la defensa de sus líneas avanzadas. Algún día lo comprobaremos.

Y en el sector de Orduña se batió con fuego de cañón una concentración facciosa en el pueblo de Unzá, logrando dispersarla. Las fuerzas rebeldes huyeron desordenadamente, perseguidas por los proyectiles de nuestros cañones en dirección a Izarra, abandonando algunos soldados muertos o heridos en su accidentada fuga.

Los aviones facciosos volvieron a recorrer los frentes de Guipuzcoa en vuelo de reconocimiento.

En los demás sectores hubo absoluta tranquilidad.

Parte oficial del Consejo de Defensa del Gobierno de Euzkadi

FRENTE DE GUIPUZCOA.—En el sector de Eibar se ha registrado actividad artillera por nuestra parte bombardeándose las posiciones enemigas de Akondia y Clavelin para impedir trabajos de fortificación y una concentración enemiga en Karakate a la que se le causaron bajas vistas.

En el sector de Elgueta, ligero tiro de ametralladora y fusil y en el de Elorrio nuestra artillería bombardeó como en días anteriores las fábricas de Mondragón y un caserío donde se concentraban fuerzas, destruyéndolo.

La aviación enemiga apareció sobre este frente en vuelo de reconocimiento.

FRENTE DE ALAVA.—Duelo de artillería en el sector de Ochandiano-Aramayona, bombardeando la propia el pueblo de Urbina, en el que se observó al enemigo dedicándose a trabajos de fortificación. En el de Mezoleta intenso fuego de ametralladora y fusil y en el de Ubidea duelo de artillería.

FRENTE DE BURGOS.—Desde nuestras posiciones avanzadas de Orduña se observó una importante concentración enemiga en Unzá que, eficazmente batida por nuestra artillería, se retiró desordenadamente en dirección a Izarra.

De la vida local

NOTAS BILBAINAS

EL DIA

Fue gemelo a su predecesor Mañana primaveral; tarde hosca, con algo de fresco; cielo nuboso y amenazante, y algunas gotas, sin importancia.

Las Pepitas y los Pepes, celebraron su fiesta, "a modo", dadas las circunstancias por que atravesamos.

Las órdenes emanadas del Gobierno vasco suprimiendo la fiesta de San José, se cumplió al pie de la letra; esto no obstante, muchos que no tienen por la tarde labor "oficial",

abundaron en paseos y espectáculos públicos, que, por cierto, se vieron concurridísimos.

En la Presidencia, estuvieron a despedirse de S. E. el jefe del Gobierno, los profesores que acompañarán a los niños designados por Asistencia Social para ir a la isla de Olorón (Francia), despidiéndose al mismo tiempo del consejero de citado departamento, señor Graña, que en aquellos momentos se hallaba en el despacho presidencial.

Tanto el presidente como el señor Graña estuvieron muy deferentes

con los visitantes, los cuales se asentaron satisfechísimos de las atenciones recibidas de dichas personalidades.

El director general de Alimentos Sólidos, señor Gómez Beltrán contestando a la nota que apareció en esta misma sección, sobre la prohibición de las compras de artículos alimenticios en los caseríos era para todos los ciudadanos sin excepción, dijo que, en efecto, es absoluta para todos, por las razones que expuso y las cuales recogemos en la sección correspondiente.

También habló de que está preparando el acondicionamiento de patatas, arroz y garbanzos para el próximo día 25.

Finalmente, en el mismo departamento, se nos anunció racionamiento de vino, jabón y carbón.

CASA DE LA VILLA

No hubo ayer tampoco noticias en el Palacio municipal.

El alcalde, después de despachar la firma, recibió algunas visitas. A los informados les manifestó que carecía de noticias.

Se trabajó en las dependencias municipales como en días laborables.

PALACIO DEL SEÑORIO

La Comisión gestora de la Excmo. Diputación de Vizcaya, en su sesión de ayer, aprobó los siguientes asuntos:

Forestal.—Informe proponiendo se abonen 1.154,40 pesetas a don Santiago Ormazá, de Bermeo por estacas para cierre del monte Oloyo.

Instrucción Pública.—Informe proponiendo se anticipen 250 pesetas al alumno becado Victor Garcia Gorostiaga.

Id. id. se proceda a la apertura de varias escuelas de barriada; se faculte al Servicio para proporcionar a las mismas el material necesario; se designen los maestros que hayan de regentarlas, y se disponga la reintegración a su cargo de la maestra doña Angeles Fuldain.

Id. id. se aprueben las cuentas presentadas por el Centro Municipal de Enseñanza de Bermeo, de los ejercicios de 1928 a 1935.

Gobernación.—Informe proponiendo se abonen 315,50 pesetas al Tribunal de Menores de Bilbao por estancias de enero y febrero últimos.

Id. id. se abonen al Colegio de Sordomudos 28.707,54 pesetas, por estancias del cuarto trimestre de 1936.

Id. id. se requiera al señor consejero de Sanidad para que se inhiba de conocer en el recurso interpuesto por don Julio Jurjo.

Id. id. se manifieste al señor Iturri que la Diputación se considera incompetente para resolver la cuestión que plantea sobre retenciones de su sueldo.

Hacienda provincial.—Informe proponiendo se asigne a don Eduardo Garbisu cédula de la clase octava, tarifa tercera, y denegarse la condonación de multa impuesta.

Id. id. se apruebe el padrón de cédulas confeccionado por el Ayuntamiento de Güeñes para 1936.

Id. id. id. del Ayuntamiento de Lejona, para idem.

Id. id. se impongan multas de 50 pesetas a los Ayuntamientos de Seoain, Ochandiano, Lanestosa, Echevarria, Bedia y Zarátamo, por retraso en la liquidación del impuesto de cédulas, y otras 50 al de Echevarria, por no haber enviado el padrón de 1936.

Id. id. se deniegue la exención del impuesto sobre pagos solicitada por la Casa de Misericordia.

Id. id. se apruebe la cuenta de gastos y devoluciones de arbitrios en enero último.

Id. id. se deniegue la exención de contribuciones a la casa construida por don Marcelino Ibáñez de Betolaza en el número 12 de la calle de Aguirre.

Id. id. se conceda una moratoria para el pago de contribución industrial a don Julián Brogras y otros.

Id. id. se devuelva a herederos de don Pedro Govillar 90 pesetas por timbre y 612,50 por Derechos reales.

Id. id. se abonen los honorarios del por el perito agrónomo y a su escribiente en trabajos de tasación de fincas.

Id. id. se rectifique la clasificación con que aparece matriculado el industrial de Muréaga, don Donato Urquidí.

La lucha en los frentes de Madrid

ENTRE LA DOCUMENTACION OCUPADA AL ENEMIGO, HA SIDO ENCONTRADO UN TELEGRAMA DE MUSSOLINI ALENTANDO A LOS LEGIONARIOS DE SU PAIS

IMPRESION DE LA JORNADA

Madrid.—El mal tiempo reinante ha paralizado casi por completo las operaciones de nuestras fuerzas en el sector del Norte de la provincia de Guadalajara.

Desde primeras horas hubo por nuestra parte un intensísimo cañoneo. Nuestras baterías descargaron proyectiles en gran cantidad sobre los lugares donde se refugiaban los facciosos.

Este cañoneo duró más de dos horas; pero el avance del ejército popular no pudo realizarse porque el agua, el granizo y el viento impidieron que nuestras máquinas de guerra y nuestros heroicos soldados se lanzasen contra las posiciones rebeldes.

La tarea más dura ha sido para los componentes de los batallones de fortificación, que estuvieron durante la noche, madrugada y primeras horas de la mañana de hoy trabajando con intensidad para convertir en inexpugnable barrera las posiciones conquistadas ayer al enemigo.

Ya es sabido que nuestras fuerzas no sólo se han apoderado de Brihuega, sino que lo han rebasado.

Además, ocupan los altos de las lomas alcarreñas, y en ellas las fuerzas republicanas han colocado numerosas baterías, desde las cuales hostilizan a los italianos no sólo para impedirles acercarse, sino para no permitirles ninguna clase de movimientos.

En Brihuega, nuestras fuerzas han

recogido gran cantidad de material de guerra.

En la iglesia llamada de Santa María había gran cantidad de materiales explosivos y bastantes cajas de municiones de fusil y ametralladora. En suma, la iglesia, cuyo incendio, producido por uno de nuestros obuses, fué apagado más tarde por nuestras tropas, estaba convertida en un verdadero fortín.

En varios inmuebles del pueblo, la mayoría de los cuales están muy destruidos, se han encontrado también gran cantidad de municiones y armas largas y en otros diversos lugares se han hallado camiones con material de guerra y sanitario.

También nuestras tropas han hecho numerosos prisioneros escondidos en diversos lugares. Varios de ellos fueron encontrados entre montones de paja, que por estar completamente mojada por las recientes lluvias, no había ardlido.

Todas las posiciones cogidas al enemigo han sido sólidamente fortificadas por nuestros soldados.

Hasta primera hora de la tarde, en todo este frente, ha habido intenso cañoneo de nuestras baterías para impedir reorganizarse y avanzar a los rebeldes.

A causa de la inclemencia del tiempo, la aviación no ha podido actuar.

En el sector del Jarama, nuestras baterías han castigado duramente las líneas de la retaguardia enemiga.

En los demás sectores, entre ellos el de la Ciudad Universitaria, las fuer-

zas republicanas se dedican a trabajos de fortificación.

EL COMPORTAMIENTO DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Madrid.—Las brigadas internacionales han tenido el bello rasgo de poner a disposición del presidente de la Junta Delegada de Defensa, para su distribución en la población civil, ochenta mil botes de leche condensada y otros muchos artículos de primera necesidad.

LA TOMA DE BRIHUEGA

Madrid.—En la madrugada última, la Junta de Defensa de Madrid ha confirmado oficialmente la toma de Brihuega por las fuerzas leales.

Las noticias que en las primeras horas de la mañana se tenían eran de que ayer por la tarde seguían las milicias republicanas sus victoriosos avances, habiendo conquistado cuatro pueblos e importantes posiciones.

A media tarde lograron ocupar una casa, desde la cual se dominan los restos de Brihuega. Desde aquí batieron con eficacia a los facciosos. Estos se encontraron al descubierto, ya que la artillería leal destruyó todas las fortificaciones que los facciosos habían construido con precipitación.

Las bajas que se les ocasionaron fueron extraordinarias, y los italianos, ante el fuego abrasador de la artillería y ametralladoras republicanas, comenzaron a repliegarse desordenadamente.

A última hora, entrada la noche, se habían situado a unos sesenta metros de Brihuega, siguiendo en su presión arrolladora, y a las diez y minutos lograban ocupar victoriosamente el pueblo. Los facciosos se retiraron apresuradamente, abandonando todos sus efectivos.

Las milicias republicanas continuaron en su avance, habiendo terminado la jornada con una serie de victorias que permite esperar que en breve plazo todo el terreno perdido en la ofensiva fracasada italiana quede recuperado y aun se mejoren las posiciones de antaño de las milicias de la República.

PARA QUE NO SE DUDE LA INTERVENCION DE ITALIA

Madrid.—Desde el Gabinete de Prensa de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, se ha radiado esta noche un documento, de los recogidos a las tropas italianas en la brillante operación llevada a cabo por las milicias populares en la toma de Brihuega.

El documento dice: Mando tropas voluntarios.-Oficina general Estado Mayor.-13 de marzo 1937. XV año de la era fascista.-Número 2.759.-Objeto: telegrama del "Duce".-Comunico el siguiente telegrama: "Recibo a bordo del "Pola", navegando, parte gran batalla dirección Guadalajara. Sigo incidencias, porque estoy seguro del espíritu de nuestros legionarios para vencer resistencia enemiga. Aplastar fuerzas internacionales será, además de un triunfo militar, un triunfo político, que será coronado por la victoria. Haga saber legionarios, que sigo paso a paso, su acción, que será coronada por el éxito.-Firmado: Mussolini"

El documento está respaldado por una orden del ayudante mayor del cuartel general, disponiendo la difusión del precedente despacho telegráfico del "duce".

EL MAL TIEMPO PARALIZA LAS OPERACIONES

Madrid.—Las brillantísimas operaciones desarrolladas ayer por el Ejército republicano se han paralizado casi completamente, pues hace un tiempo infernal en el sector norte de la provincia de Guadalajara.

La artillería gubernamental actuó intensamente sobre los refugios enemigos y lugares de concentración de la retaguardia.

CRONICA DE GUERRA EL CERRO QUE SE ASALTO TRES VECES

Morata. A la entrada había una huerta que ya no existe. Los obuses la han convertido en un gran hoyo.

Entre dos árboles tronchados por la metralla está un armario de luna—sin luna, naturalmente—que llegó a la huerta lanzado desde una de las casas. Estos son prodigio de la artillería que cambia de lugar las cosas del mundo.

Morata es un pueblo en ruinas. Se parece a esos poblados de gran guerra que hemos visto desfilar por los films americanos, un poco increíbles, cuando pensábamos en la técnica todopoderosa del estudio cinematográfico. Lo más triste del bombardeo en el pueblecito: los rejas prudentes retorcidas e inservibles. Cuando los viejos padres las pusieron allí pensando en los novios, pero no tenían en cuenta a los trimotores.

Muchos cementerios de España han pasado durante estos ocho meses por noche de tiros y han visto saltar al aire sus viejos ataúdes desenterrados por la metralla. Acaso por eso este de San Martín de la Vega no conmueve a nadie. Menos que a nadie a los fascistas, familiarizados con los cementerios. Ellos los han elegido muchas veces como lugar de lucha.

Allí están. Por las noches nuestros hombres ven los fogonazos que alumbran los perfiles de las luces desengañadas.

Desde este monte el cementerio se ve pequeño y cuadrado como una tierra que debió ser acotada para la paz definitiva. Junto a la tapia se vislumbra el cadáver de un camión volcado a trozos por uno de nuestros obuses. A veces, detrás de las tumbas se ven saltar sombras de hombre.

El cerro de Pingarrón aparecía delante con franjas de sol y nubes de pólvora. Nuestros cañones comenzaron a tirar. Fueron los obuses escalando el pico del cerro que se hacía invisible. Pronto tropezaba la cortina de humo con hombres y máquinas.

¡Adelante!

Se pegaron al borde de la loma y comenzó la carrera hacia arriba. Nuestros hombres trepaban con roncocos gritos. Las ametralladoras supervivientes del cerro querían cortarles la senda. Pero ellos llegaron.

Aquí salieron las bayonetas agudas. Los hombres de la República estaban dentro. Los cañones vinieron en auxilio del enemigo. Los obuses que caían en las trincheras llevaban otra marca de fábrica. Desde allí, por los lados, comenzó el sitio de las pequeñas casas convertidas en nidos de ametralladora. Nuestros cañones volvieron a lanzar sus envíos de metralla contra aquellas trincheras donde no habían más muertos. Todo el bosque era un manichón de niebla artificial que seguía a los hombres. La batalla se había extendido y el episodio se repetía a lo largo de todo el frente, de ese frente a donde el fascismo de todos los países ha venido a dejar sus montones de muertos.

En este monte, en lo más alto de este cerro de Pingarrón, en las cumbres de todos los montes de España, serán levantados monolitos blancos con nombres grabados a martillo. Aquí serán leídos los de la División de Lister, bajo el hito de una fecha: la de aquel día en que la División—una masa forjada con hierro y cemento—salió las tres veces, hasta las trincheras hondas.

CHIMBO.

EN EL DIA DE AYER HA PROSEGUIDO EL AVANCE VICTORIOSO EN EL SECTOR NORTE DE GUA DALAJARA.

DICE EL GENERAL MIAJA

Madrid.—El general Miaja, al recibir al mediodía a los periodistas, les manifestó:

—No hay novedad en ningún sector. En el frente de Guadalajara nuestras tropas se han dedicado a trabajos de fortificación. Rebasado Brihuega, han sido especialmente fortificadas las lomas que hay en la parte posterior del pueblo, desde las cuales nuestra artillería castiga severamente al enemigo.

UNA INICIATIVA PLAUSIBLE

Madrid.—El cronista de guerra de "El Socialista" se refiere a la medalla de Madrid que premia a los héroes de esta nueva guerra de la Independencia y que pudiera concederse a las unidades que estos días se hacen acreedoras a una recompensa colectiva.

Esta concesión pudiera hacerse simultáneamente con la entrega al general Miaja de la Gran Cruz Laureada de Madrid.

MADRID

UN COMENTARIO SOBRE EL PACTO DE VERSALLES

Madrid.—En un periódico de ésta aparece un artículo titulado "Tánger", en el que su autor se ocupa de los artículos 141 al 146 del Tratado de Versalles, según los cuales Alemania había perdido sus derechos a po-

der entrar barcos de guerra en dicho puerto africano.

Se refiere el articulista a las violaciones reiteradas del pacto por Alemania, diciendo que actualmente Tánger ha quedado convertido en una base naval alemana.

Luego da cuenta de que la presencia de los alemanes en Tánger ha sido motivo para los diversos incidentes ocurridos en dicha población, en especial en la colonia española, hacia donde iban las provocaciones de los alemanes. Da cuenta cómo en cafés y teatros los marinos alemanes han promovido incidentes en distintas ocasiones.

También se refiere a los secuestros registrados en varias personas españolas que se encontraban refugiadas en la zona internacional, a las cuales las sacaron con engaños y las trasladaron más tarde a las cárceles de Ceuta. Respecto a estos secuestros, se refiere al de un funcionario público y a la protesta de las autoridades locales, contestando las facciosas que no fusilarían a los presos, dándose por zanjado el asunto.

Información de Santander

LLAMAMIENTO A FILAS

Por la Comandancia militar se ha dispuesto la llamada a filas de los individuos comprendidos en los re-

Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte

EUZKADI.—Se observaron concentraciones de fuerzas facciosas en los sectores de Eibar y Orduña, que han sido disueltas por nuestra artillería.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—Se ha presentado en nuestras filas un soldado con armamento, que confirma el gran quebranto del enemigo por nuestra ofensiva.

Nuestra artillería cañoneó con eficacia núcleos rebeldes, haciendo huir en todas direcciones, abandonando muertos y heridos.

La aviación enemiga, en número de diez aparatos, se presentó sobre nuestras líneas y ante la presencia de cinco de nuestros "cazas" huyó cobardemente.

Se confirma la evacuación de la población civil de Oviedo, que es conducida por verdadero calvario al abandonar la ciudad por el Naranco, que está patidísimo, aun de noche, por nuestras posiciones.

emplazos del 29, 30 y 31 que no habían sido incorporados.

Aquellos que anteriormente fueron declarados inútiles totales habrán de presentarse a nuevo reconocimiento.

SE HA TRABAJADO EN EL DIA DE AYER

El día de hoy ha sido de actividad ordinaria. Tanto los centros oficiales como talleres y comercios, trabajaron normalmente.

PARA EVITAR LAS "COLAS"

Se ha dispuesto, para mayor orden en el reparto del pan, la habilitación de despachos en todas las zonas, para facilitar así el suministro al vecindario y evitar las largas "colas" que se venían formando en el despacho central de "La Constanza".

en los sectores próximos a Oviedo, pero ni aun este poderoso elemento combativo, propio de los mineros, ha tenido gran importancia en la jornada transcurrida.

La aviación facciosa quiso hoy darse un paseo por las posiciones nuestras. Así lo hizo, en efecto, en vuelo de reconocimiento, pero en cuanto divisaron a nuestros "cazas" se dieron a la fuga precipitadamente. ¡Se les malogró el paseo!

En vista, pues, de que el carnet de notas no podía ser útil por falta de "motivos", decidimos hacer una visita a las posiciones de las juventudes libertarias, enclavadas, como es sabido, en San Martín de Gruller y pico del Cuervo. Cuando llegamos, los milicianos estaban profundamente contentos. Se festejaba la toma de Brihuega. Cantos, tamboril y pandero, amenizaba la jornada en sus parapetos.

Visitamos las posiciones. Son admirables. Están muy bien fortificadas. Sus moradores nos recibieron con júbilo, siendo todos a contarnos cosas.

Regresamos a Gijón. Nos acompaña el comandante de las milicias libertarias, que comenta con nosotros el buen humor de sus camaradas, que festejan hoy incluso la festividad de San José.

De improviso nuestra alegría, contagiada de estos muchachos sufre un rudo golpe. Al lado de la carretera, allá en un prado, hay una sepultura toscamente construida. Preguntamos al comandante y éste, poniendo un rito de indignación en su rostro, nos dice que aquella sepultura encierra los restos mortales de un matrimonio anciano, que fue asesinado por los moros, amarrados al lado de un muro, no muy distante de donde hoy yacen los restos mortales.

Hemos perdido con la narración de este comandante la ilusión que habíamos acariciado de sentirnos también contentos a pesar de que la alegría está reñida con la guerra. La jovialidad de aquellos muchachos no había contagiado. Ahora, el recuerdo de unos pobres viejos, a los que no respetó el salvajismo importado al servicio de los rebeldes que enciende la guerra en España, nos ha hecho llegar a Gijón tristes, muy tristes y al propio tiempo pensando con sana indignación, que la memoria de esos pobres aldeanos, que al cabo de sus años encontraron tan triste suerte, será vengada, no con otro crimen igual, que nos deshonraría a todos, sino con la victoria de las armas, que es como el pueblo sabrá salvar los ultrajes que está recibiendo.

Estamos ya en la Redacción impresionados por el contraste de dos emociones tan dispares. Y este contraste o choque de emociones nos hizo olvidar detalles de la jornada, que en principio creímos limpia de episodios y que al fin tuvieron hechos que registrar. Veámoslos:

Un soldado con armamento se pasó a nuestro lado. Ahora es de los nuestros.

VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Cosecha de 1916

DEPOSITO EN BILBAO

Se vuelven a tomar las botellas a 0,50 y medias botellas a 0,40 con tal que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

Los consumidores que tomen botellas y medias botellas aisladas devolverán sólo el mismo caso.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

Señores: señora viuda de D. M. Hormaechea, "debarri" 12; D. P. Tapia Alameda de San Mamés 26; D. P. Martín y Hermos Carnicería Vieja 15; don Eugenio Pérez Hernández Ibañez de Bilbao 11; Zugazbeitia y Legarra Bailón 35; Sebastián de la Fuente Pelota, 7; y A. Conrad y Compañía Ba. n.

tros en cuerpo y alma. Antes lo estuvo también en espíritu.

Algunas concentraciones enemigas objetivo de nuestros artilleros, dejaron en su huida, bajas en el camino.

Oviedo, la que pronto será nuestra, está siguiendo el curso de su evacuación, a través del Naranco, donde los evacuados corren riesgos de gran monta porque sus vehículos están batidos por la artillería real. Pero los nuestros no tiran a mujeres y niños. Pueden ir saliendo gente. Así tendremos más abierto el camino de nuestros morteros que enfilan las calles de la vieja ciudad asturiana.

En los frentes de Aragón

PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona.—El parte enviado a las nueve de la noche por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice:

"En los sectores del Pirineo y Huesca, pequeños jueros de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. En el resto del frente, sin novedad, salvo ligeros tiroteos."

CATALUÑA

EL PRIMER CONSEJERO DE LA GENERALIDAD LLEVARA A CABO LA

ORDEN DEL MINISTERIO DE LA GUERRA SOBRE CONCENTRACION

DE QUINTAS

COMPANYNS, A REUS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, acompañado de su esposa, marchó esta mañana, en automóvil, a Reus.

El primer consejero, señor Terradellas, pasó recado a los periodistas diciendo que carecía de noticias.

DETENCIONES

Barcelona.—Han ingresado en Comisaría General de Orden Público diversos detenidos que lo habían sido

por las patrullas de control y que se encontraban en el edificio del ex convento de San Elias.

LA CONCENTRACION DE QUINTAS

Barcelona.—Se ha dictado un decreto de la Presidencia de la Generalidad delegando en el consejero primero la ejecución de lo que dispone el orden del ministerio de la Guerra del 8 del actual sobre la concentración de las quintas comprendidas entre los años 32 y 36, ambas inclusive. Simultáneamente se ha hecho pú-

PUENTE DE DEUSTO

REGLAMENTO PROVISIONAL PARA MANIOBRAS DEL PUENTE Y SEÑALES

I) Señales para el tráfico terrestre

En el viaducto de acceso al puente, a unos 20 metros de distancia de la parte móvil, y en cada una de las márgenes, habrá una columna de señales, con una llamada acústica y dos luces de color verde y rojo.

En las inmediaciones de las columnas de señales hay barreras capaces de obstruir la total anchura de calzada y aceras del viaducto.

Cuando el paso para el tráfico terrestre por encima del puente está franco, aparecerá una luz verde, y las barreras estarán levantadas.

Cuando el puente vaya a ser abierto para dar paso a un buque, sonará en cada margen el timbre o señal acústica, y también como señal preventiva, la luz verde desaparecerá, apareciendo la luz roja. Desde ese momento ningún vehículo ni peatón podrá salvar la línea de las barreras en dirección al puente, y los que se hallen franqueándolo acelerarán la marcha hasta rebasar la barrera del lado opuesto.

Una vez desalojados los tramos móviles, se cerrarán completamente las barreras, indicando la imposibilidad del paso.

Hasta terminar este cierre de barreras no puede comenzar la apertura de los tramos móviles, cuyo mecanismo se halla enclavado con aquéllas.

II) Señales para el tráfico marítimo

El puente está obligado a dar paso inmediatamente a las embarcaciones que soliciten su apertura. Con tal fin, habrá un servicio permanente para la vigilancia y maniobra.

Para el tráfico marítimo existen las siguientes señales en el puente, consisten en luces de colores visibles tanto de día como de noche.

a) Cuando el puente esté cerrado, es decir, dispuesto para el tráfico terrestre, aparecerán visibles de día y de noche, tanto aguas arriba como aguas abajo, luces rojas en cada uno de los extremos de los tramos móviles, es decir, sobre el centro de la vía. Esta señal indica que no hay paso de buques.

b) Cuando el puente comience la maniobra de apertura para dar paso a un buque, las luces de los extremos de los tramos buscarán aparecerán de color amarillo, siguiendo dicha apariencia hasta el final de la apertura.

c) Cuando el puente se halle completamente abierto, las luces mencionadas, que se hallarán en la parte más elevada de los tramos, aparecerán de color verde. Hasta percibir dicha señal no podrán los buques franquear el puente.

g) En el caso de que vaya otro buque en dirección contraria, el buque que no deba pasar seguirá viendo las luces rojas en los extremos de los tramos durante la basculación de éstos, y aunque lleguen al término de su carrera, de modo que seguirá el buque sin poder franquear el puente hasta que se vean las luces verdes en los extremos.

h) Si se presentaran remontando la vía varios buques sucesivamente, en la misma dirección, se dará paso al primero, cerrándose después el puente para dar paso al tráfico terrestre durante cinco minutos. De modo que aunque el buque que venía en segundo término percibiera las señales de paso libre, se detendrá a una distancia de 200 metros del puente y esperará la nueva aparición de las señales de paso libre, cuando el puente se haya abierto por segunda vez.

Si se presentaran descendiendo la vía en demanda de paso varios buques sucesivamente en la misma dirección, se dará paso a los dos primeros, cerrándose después el puente, para dar paso al tráfico terrestre durante cinco minutos. De modo que aunque el buque que venía en tercer término percibiera las señales de paso libre, se detendrá a una distancia de doscientos metros del puente (como mínimo), y esperará la nueva aparición de las señales de paso libre, cuando el puente se haya abierto por segunda vez.

IV) Tiempo necesario para la maniobra del puente.

El mecanismo de accionamiento del puente está previsto para que la apertura o basculación ascendente de los tramos móviles se efectúe en un minuto. En el cierre o descenso se invertirá también un minuto.

Las demás operaciones que requiera la maniobra están relacionadas con el tiempo que se invierte por los vehículos en desalojar el puente cuando se haga la señal de apertura, y en el paso del mismo buque, y son, por lo tanto, de duración variable.

V) "Teléfono"

En la caseta de maniobras estará establecido un teléfono, a fin de que, tanto los consignatarios de los buques, como los prácticos, avisen, por lo menos, con una hora de antelación, los buques que descendiendo van a cruzar la zona del puente, indicando la hora aproximada en que o harán. Si el retraso fuera de media hora, deberán repetirse los avisos. Se encarece que se den estos mismos avisos para los barcos que remontan la vía.

FRENTE DEL SUR

CONTINUA LA LUCHA EN EL SECTOR DE POZOBLANCO

Andújar.—Continúa la lucha dura entablada en los sectores de Pozoblanco desde hace quince días. Los combates se suceden de forma violentísima.

El enemigo ha concentrado también enorme cantidad de material de guerra y se emplean las divisiones

motorizadas alemanas, a las que se ha nutrido con grupos de moros, que van en cabeza.

El papel que desempeña la aviación en este frente es maravilloso. Continuamente evita las concentraciones enemigas de resguarda y ametralla a los contingentes enemigos en forma desconcertante para ellos.

Esta mañana el enemigo insistió en sus ataques durante tres veces. En muchas ocasiones se ha llegado al cuerpo a cuerpo y en todas las ocasiones nuestras fuerzas han conteni-

do el empuje enemigo, contraatacando en ocasiones.

La lucha continúa con características de continuados y fuertes combates en extensos sectores. Por Pozoblanco, Belmez, Peña Roja, Alcarraejo y Espiel.

Persisten los rebeldes en sus propósitos de cercar a Pozoblanco, idea que quieren llevar a cabo a costa de toda clase de sacrificios. Se combate además, con fuerte temporal de lluvia, lo que hace que estas jornadas sean durísimas.

Noticias de Valencia

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS REGRESA A VALENCIA

Valencia.—El ministro de Obras Públicas ha regresado a esta ciudad procedente de Madrid, donde se hallaba cumpliendo así el acuerdo del Gobierno de la República de tener permanentemente en Madrid a dos de sus representantes.

El señor Just ha expresado su satisfacción por el éxito de las fuerzas republicanas en el frente de Guadalajara, donde han infligido a las tropas italianas tremendos descalabros.

Asimismo expresó su confianza en que la ofensiva real se siga desarrollando bajo los auspicios victoriosos y con el triunfo definitivo de la República.

Frente de Asturias

UNA PENA DE MUERTE

Gijón.—Se ha visto la causa contra Manuel Boyes Muñiz, acusado del delito de espionaje.

Las pruebas contra el procesado fueron tan abrumadoras, que el Tribunal le condenó a la pena de muerte.

La evacuación de Oviedo

Gijón.—Día de tranquilidad. Jornada exenta de emociones guerreras. Sólo podría registrar el cronista el consabido cañoneo de la artillería real a los sectores rebeldes emplazados en los lugares ya conocidos, así como los disparos hechos con sabia precaución, para evitar las concentraciones facciosas en aquellos puntos donde se presume que pueden llevarse a efecto.

Fuera del cañoneo y de algunos "paquetes" de posición a posición, sin ninguna consecuencia porque no había otras intenciones que las de dar señales de vida por ambas partes, hay que registrar el funcionamiento que pudéramos llamar de la dinamita

taría indiscutiblemente. Ellas se alimentan, producen los frutos, tubérculos y verduras, dentro de las cuales nos transmiten a nosotros, de manera permanente y segura, las sustancias nutritivas, cuyo secreto de extracción de las entrañas de la madre tierra, de ellas sólo y exclusivamente es conocido.

Cuando el hombre se apea del pedestal nefasto de su orgullo y no consienta a éste cabalgar sobre el corcel suicida de la vanidad, podrá profundizar cuanto es preciso sobre los inmensos secretos que la naturaleza nos reserva en el grandioso almacén que en el infinito posee instalado. ¡Cuántas cosas nos quedan por aprender aún! Con toda la pretensión de sabiduría de que el hombre airdea actualmente, muchos de los a quienes se cataloga de sabios, ignoran más hoy, sin duda, que sabrán los más frecuentantes de los colegios primarios en el siglo venidero.

Si, para el buen desarrollo de la especie humana, en cuanto depende de su existencia de la agricultura, la arboricultura tiene tanta importancia para la industria; y hoy, esta importancia se centuplica, y mañana seguirá aumentando hasta el infinito, ya que está bien reconocida y aprobada por la ciencia para el normal y progresivo desarrollo del hombre. Debemos ir preparando también fábricas a donde podamos llevar las frutas que no nos sean preciso consumir frescas, pues aunque pierden bastante al ponerlas en elaboración sus cualidades nutritivas, secas o en conserva, siguen siendo muy apreciadas. Estas fábricas podrán ser las mismas que se encarguen de la elaboración de conservas de pimiento, tomate y otras hortalizas, ya que su fisiología industrial es muy similar en ambos casos.

Campeñinos: ¡manos a la obra! Aprovechar la tierra de cultivos. Hacerle rendir el máximo de producción en el menor espacio de tiempo posible.

José MAVILLA.

Los productos del campo

Los árboles frutales tienen un doble interés que los silvestres improductores de frutas; mientras los segundos se limitan a ser el regulador fluvial (función muy respetable y elogiada), los primeros cumplen esa función, y nos suministran sabrosos frutos para alimentarnos con las partículas químicas que más favorecen al buen desarrollo de nuestro organismo.

Al igual que el silvestre, el árbol frutal, al alimentarse por sus raíces, extrae de la tierra una fuerte cantidad de agua, junto con la cual van gran cantidad de otros productos químicos que sirven de desarrollo y sostén del mismo, enteramente igual que nos ocurre a nosotros con lo que comemos y bebemos.

La composición de nuestro organismo es de tal forma compleja y tiene una analogía tan semejante a la de todas las plantas, que se confunde por completo, no diferenciándose de ellas más que en la inestabilidad de que nosotros nos hallamos poseídos para podernos mover a voluntad de uno a otro lado, mientras vivimos, y las plantas no; por lo demás, ellas, con variaciones de formas en sus órganos, comen y beben como nosotros, ¿quién sabe si piensan también?

Hay más aún: la mayoría de los productos químicos que constituyen las células de nuestro organismo, las cuales nos son indispensables si no queremos perecer, anulados como especie, se hallan en el conjunto multitudinario que guarda en su seno el más insignificante terrón de tierra.

Y estos productos, hasta hoy, el hombre no ha logrado obtenerlos de una forma directa de la tierra, y quizás no lo lograremos nunca, por lo que tenemos el deber de tomar cada vez más dosis de comprensión racional y de afecto sincero hacia quienes, con su función fisiológica, contribuyen poderosamente al sostenimiento de la raza humana.

Las plantas (no lo dudes, querido lector), son el mejor auxiliar del hombre: nos facilitan el medio de subsistir, que sin su intervención nos fal-

LA BRILLANTE OPERACION LLEVADA A FELIZ TERMINO POR LAS FUERZAS DE LA REPUBLICA, CULMINO CON LA TOMA DE BRIHUEGA, QUE CONFIRMA EL PARTE OFICIAL DE ANOCHE

EL COMITE DE NO INTERVENCION

EL GOBIERNO BRITANICO DEDICA EXTRAORDINARIA ATENCION A LA NOTA ENVIADA POR EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA ESPANOLA SOBRE LA LLEGADA DE FUERZAS ITALIANAS A TERRITORIO ESPANOL DESPUES DEL VEINTE DE FEBRERO.

SOBRE UNA ENCUESTA

Moscú.—El corresponsal en Londres del periódico "Izvestia" comunica una entrevista con un profesor de la Universidad de Cambridge, Mr. Holden, quien al tratar de la guerra de España ha dicho:

EUSKALDUNA

"Soy partidario de la paz y creo que todos deberíamos trabajar para conseguirla, pero para mí la cuestión de la no intervención es, no una comedia diplomática, sino un crimen."

El profesor de la Universidad de Londres Mr. Blackie declaró que todas sus simpatías estaban con el Gobierno de España. Espero—añadió—que se hará todo lo posible para prestarle ayuda.

El escritor Williams Ellis dijo que simpatizaba plenamente con el Gobierno de Valencia. Ninguna crítica puede ser demasiado dura para la ridícula farsa de estos últimos meses—manifestó el ex ministro de Salud Pública, Mr. Addison. Si los hombres de ciencia de Rusia logran acabar con esta farsa, la humanidad les estará enteramente agradecida.

Lord Hastings ha dicho: "Espero sinceramente que este llamamiento llegará hasta lo más remoto del mundo y ayudará al pueblo español a conseguir la paz."

El periódico "Izvestia", al examinar los acontecimientos internacionales, escribe:

"Después de las batallas de Guadalajara, en las que un cuerpo de ejército italiano ha participado del lado de los rebeldes, como lo demuestran los documentos publicados por

blíco un decreto de la presidencia del Consejo y de la consejería de Defensa de la Generalidad disponiendo la presentación en las respectivas cajas de reclutamientos las quintas de instrucción de los referidos años, en las fechas y lugares que se determina.

EL EX CAPITAN RIBADULLA, CONDENADO A MUERTE

Barcelona.—Se ha visto esta mañana la causa contra el ex comandante de la Guardia Nacional Republicana Emilio López Carrillo, contra el ex capitán José Ribadulla y el ex teniente José Araujo, a quienes se acusaba de sumarse a la rebelión el día 19 de julio.

El capitán Ribadulla fue condenado a muerte y los otros dos procesados a cadena perpetua.

el Gobierno republicano, podemos decir que los pactos diplomáticos de no intervención y prohibición de voluntarios, firmados por los agresores, hace tiempo que fueron hechos pedazos y arrojados a la caja de los papeles. Con esto bien podemos decir que las potencias fascistas están preparando, no solamente la ruina de España, sino poniendo en gran peligro la paz de Europa, que es lo que en realidad se está jugando en los campos de España. Esto lo comprendió la humanidad entera, y los hombres de ciencia y de saber no pueden ni deben permanecer inactivos ante

BATA

las hordas fascistas que impunemente se lanzan sobre un país no preparado para la guerra con objeto de esclavizarlo. El pueblo español tiene derecho a pedir ayuda, pues defendiéndose defiende la causa de la humanidad y de la paz universal, ha dicho Lord Hastings."

DIGNA ACTITUD DE HOLANDA Amsterdam.—El ministro de Negocios Extranjeros de Holanda ha calificado de piratería las acciones de los buques fasciosos españoles.

Ha añadido que Holanda no está dispuesta a ser también víctima de estos hechos, y sus barcos responderán en forma airada a los desmanes de los fasciosos.

MÁS SOBRE LA NO INTERVENCION Paris.—El Comité mundial contra la Guerra y el Fascismo ha publicado un nuevo llamamiento sobre la actual situación de la guerra española.

Da cuenta de las dos burlas que se han infligido al Gobierno de la República. Una, cuando las reuniones primeras del Comité de no Intervención; mientras que Alemania, Italia y Portugal suministraron lo necesario a los elementos fasciosos, Francia e Inglaterra no podían hacerlo. Y la segunda, con motivo de los "voluntarios", pues tanto Alemania como Italia han enviado destacamentos enteros, como se ha podido comprobar en los ataques a Málaga y Madrid.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Hoy se reúne el Comité de no intervención. En esta reunión se tratará de ultimar detalles y de fijar la fecha del 29 del presente mes para que definitivamente entre en su eficacia el control.

Han llegado a Lisboa 74 funcionarios ingleses, que vigilarán las fronteras. Llevan documentos, por los que se comprometen a ejercer estas funciones durante el tiempo que sea preciso.

EL PROYECTO DE LEY DE MARINA MERCANTE INGLESA EN RELACION CON EL CONTROL

Londres.—En la Cámara de los Comunes se discutió en segunda lectura el proyecto de ley sobre la Marina Mercante en relación con el control de las fronteras marítimas de la península.

El señor Waker, en nombre de los laboristas, declaró que su grupo votaría en contra del proyecto por estimar que es injusto.

Dijo que es evidente que los ejércitos de Alemania e Italia han enviado a España en muchas ocasiones gran número de soldados.

Mr. Roberts, por el partido liberal, declaró que tampoco votaría el proyecto, porque él supone conceder ciertas ventajas al cabecilla Franco en relación con el Gobierno legítimo de España.

OYANEDER

Un diputado independiente salvó su voto manifestando al propio tiempo que acusaba al Gobierno de haber negado al Gobierno republicano de España lo que en derecho le corresponde.

Mr. Rusdman, en nombre del Go-

bierno, manifestó que la política de la no intervención es la única posible en las actuales circunstancias.

Sometida la ley a votación, fué aprobada por 192 votos contra 92. LOS ULTIMOS DESEMBARCOS DE TROPAS ITALIANAS

Londres.—El "Manchester Guardian", por medio de su corresponsal diplomático, examina la cuestión relativa a los desembarcos de los italianos efectuados en España y especialmente a los llevados a cabo después del acuerdo del establecimiento del control.

"Es inadmisable—dice—que se hayan efectuado desembarcos de italianos el día 28 de febrero y el 5 de marzo, es decir, después de la fecha en que quedó aprobado el control.

Italia podrá alegar—añade—que esas tropas no salieron de Italia, pero eso no hace falta, pues sabido es que estas tropas podían haber salido de Abisinia o Libia.

Lo cierto es que las divisiones italianas han sufrido un serio descalabro en Guadalajara."

EL GOBIERNO INGLESE ESTUDIA LA NOTA DE VALENCIA

Londres.—El Gobierno británico examina en estos momentos la nota remitida por el Gobierno de la República española sobre la llegada de fuerzas italianas a territorio español después del 20 de febrero.

El Gobierno dedica extraordinaria atención a este asunto, a que concede gran importancia.

Llevará a cabo las investigaciones con toda severidad y si se comprueba que son ciertas las denuncias formuladas por el ministro de Estado es-

SOLADRERO

Laxen Busto Laxante que educa el intestino

GLOSAS SENTIMENTALES BAJO LA SOMBRA DEL CID

El soldado y el pueblo

Ahora que la guerra civil degüella vidas y deja hogares de España enlutados, el espíritu de la raza hispánica, que tantas páginas de heroicidad llena en la Historia, se alza como nunca majestuoso, gallardo y decidido, para aplastar el fascismo.

No puede quedar en desconcielo más atroz la acometida que los generales facciosos, con ayuda de sus parciales, han emprendido contra nuestros hermanos en los campos de batalla. No es posible que ante el desastre que los destinos maquiavélicos de la caverna tejieron esta vez para hacer daños grandes en nuestro suelo, quede en silencio y la amargura no sea vengada por sus rastros de pena y de dolor. Los valerosos soldados, los conquistadores, nietos del Cid, han de llevar el triunfo y han de colocar la bandera de la Patria con el mismo entusiasmo que en los tiempos románticos de las pasadas centurias.

La juventud fuerte, la grava mocedad, va hacia los campos de la Muerte con sonrisa alegre, con mirada dulce, con el corazón henchido de fe. Es una hora importante en los anales de nuestra Patria, es un momento solemne, que ha de ser el paso decisivo que hemos de dar en la cuestión política y social. Y ante el drama, con dolores de parto gigantesco, con todo su colorido rojo, bárbaro, los soldados valerosos del Pueblo muestran gesto bizarro porque aman la nación y saben sacrificar sus vidas.

Yo veo marchar a los jóvenes, y me imagino las escenas horroscas de los hogares. Yo veo a la madre amantísima derramar lágrimas de sus ojoscariellados... Y en el beso apretado de la despedida, recomendar a su hijo valor y serenidad, como aquellas bravas mujeres de Esparta. Veo también a los hermanitos pequeños que se ponen tristes y no van a la calle a jugar en los corrillos alegres de los muchachos. Contemplo a la novia desconsolada, llena de llanto, con el ros-

tro pálido y las ojeras profundas, que piensa en el idilio deshecho el poema de sus amores desierto, donde los recuerdos brotan como flores mustias. Es algo que acaba con la vid-sacrosanta de las familias; es algo que trastorna el vivir sosegado de los pueblos y siembra la melancolía en los corazones; pero el deber de la Patria, la voz de la defensa, suena estentórea y potente, y ante la España sublimada, que es la madre de todos, porque es la Libertad y la Justicia, y a las que los rebeldes con su empuje han acometido con fiereza, no puede, por muy sensible que para todos sea, quedar sin el castigo que la acción brutal merece.

El gran filósofo alemán Kant decía que España era el pueblo de las grandes sublimidades, el más admirable de todos por su carácter y por su hidalguía.

Eso es, en efecto, España. Un pueblo de héroes, un pueblo de bravos que se lanzan a la batalla para defender a la Patria hasta con un poco de sentimentalidad. Es la historia romántica de nuestra nación, que nunca muere. Sin embargo, son los soldados de ahora muy superiores a aquellos tercios que iban a Flandes. En estos instantes el pecho va henchido de fe y el alma bañada de flustón. Los peregrinos de Marte, los novios de la Muerte, llevan el arma en la diestra con el gesto firme y fuerte, como aquel inmortal burgalés del siglo XI.

Bajo la sombra del Cid, y en medio de las melancolías, los soldados riegan con las amapolas de su sangre el camino de la victoria. Es como una ofrenda, como un homenaje heroico a la República, que extiende sus brazos de madre a todos sus hijos para que en su regazo la vida del Pueblo sea como una gloria encendida de nuevas auroras.

Vicente RAMOS

Reinosa, marzo de 1937.

PARTES DE GUERRA

EMISION DE LAS 22 HORAS:

FRENTE DEL CENTRO.—Sector de Guadalajara. La brillante operación llevada a feliz término ayer por nuestros soldados en este sector, culminó con la toma de Brihuega.

En el día de hoy ha proseguido el avance victorioso, habiéndose recogido armamento y un número considerable de cadáveres, que dejó abandonados al enemigo en su precipitada huida.

El empuje y brio de nuestras tropas es extraordinario y su moral elevadísima.

Se halla en nuestro poder una copiosa e interesante documentación, recogida en Brihuega a las tropas italianas. También ha caído en nuestro poder una bandera del batallón "Plumas Negras". Esta es de paño azul, guarnecida en su parte superior e inferior por plumas bordadas en oro sobre paño negro. Lleva la siguiente inscripción: "Non Flammiano, Luciano". Al reverso lleva los colores de la extinguida monarquía española.

El material que ha sido recogido a estas tropas es enorme, así como el número de prisioneros, todos de nacionalidad alemana.

En los sectores de la Sierra y Madrid, ligero cañoneo, sin daños por nuestra parte.

En el resto de los frentes, sin novedad.

EL DE MARINA Y AIRE DICE ASI

Valencia. Sector Centro.—Durante la mañana de hoy nuestra aviación ha hecho servicios de reconocimiento muy profundos en el frente de Guadalajara, habiendo podido observar en la carretera un número de camiones, coches ligeros y otros vehículos, pero marchando todos ellos en dirección contraria a la seguida los días anteriores a su frustrado movimiento sobre Guadalajara, lo cual prueba que continúa la retirada de las divisiones italianas y rebeldes españolas.

La aviación republicana no necesita proteger las tropas de tierra, porque éstas, en su avance, hasta la meta que les señala el Mando, no encuentran enemigo.

El mal tiempo impidió que por la tarde se realizaran nuevos servicios aéreos.

Sector Sur.—En los alrededores de Pozoblanco nuestros aviones, en servicios idénticos a los realizados ayer dispersaron hoy eficazmente las concentraciones enemigas, también constituidas, preferentemente, por tropas italianas y alemanas, que disponen de material abundante y moderno.

Sector Norte.—Varios aviones nuestros bombardearon un "bou" faccioso que apareció a la altura de Gijón.

Los técnicos del ministerio de Marina y Aire están examinando uno de los aparatos "Junker", derribado o días atrás en el sector de Guadalajara.

Se trata del último modelo de aviones de guerra alemanes, sobre los cuales guardaban absoluto secreto las autoridades militares del Reich.

Este avión, que no está movido por gasolina, sino por aceite pesado, para hacer más difícil que sea incendiado, ha tenido un debut desafortunado contra nosotros. En una sola jornada las fuerzas extranjeras perdieron su nuevo "Junker" y nuestros cazas derribaron otros tres, arruinando. Los técnicos españoles han podido apreciar en estos modelos alemanes novedades muy interesantes.

SANCHEZ ARANA

LA SITUACION EN VIZCAYA

pañol, el Gobierno del Reino Unido formulará al Gobierno italiano una enérgica reclamación exigiéndole reparaciones porque se trata de una grave violación del Pacto de neutralidad en los asuntos de España.

AYUNTAMIENTO DE LEJONA

La patata de siembra

Hoy, de diez de la mañana a una de la tarde, se repartirá la patata de siembra en la plaza de Pablo Iglesias a los vecinos de la parte baja que hayan hecho efectivo el importe de las que le han correspondido, y de cuatro a siete, a los de la parte alta. Será preciso que traigan los correspondientes sacos.—El delegado.

BATALLON "CAPITAN GARCIA HERNANDEZ"

Se ordena a todos los milicianos de la tercera compañía que estén disfrutando de permiso se presenten, sin excusa alguna, mañana, domingo, día 21, a las seis de la tarde, en el Cuartel de Zorroza, provistos de sus correspondientes equipos.

LA DEFENSA COMERCIAL BEGONESA

A todos los comerciantes de restaurantes, casas de comidas, bares, tabernas, etc., del distrito de Begona, socios y no socios de esta entidad se convoca a una importante reunión que tendrá lugar mañana, domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social, restaurant "La Baracaldesa", Zabalbide, 132, para tratar sobre la distribución de los diversos de alimentación.

SINDICATO UNICO MERCANTIL BILBAO

Se advierte a todas las vendedoras de frutas y hortalizas, afiliadas a la U. G. T., C. N. T. y S. T. V., pasen por el Sindicato Unico Mercantil, San Francisco 16 el domingo, día 21, a las cuatro de la tarde, para enterarse de un asunto que les interesa.

Las Comisiones de vendedores.—U. G. T., C. N. T. y S. T. V.

A TODOS LOS VENDEDORES DE PERIODICOS

Habiéndonos puesto de acuerdo con el Sindicato de vendedores de periódicos para la venta de nuestro semanario "Mujeres", y dejado en suspenso la venta por los voluntarios, como hasta ahora se venía haciendo, hace-

mos un llamamiento a todos los profesionales para que el sábado, a las cinco de la tarde, acudan a nuestros locales, Astoria, 7, 3.º, para hacerle entrega de dicho periódico.—La Dirección.

LARRINAGA MAÑANA 21 EN SAN MAMES

BATALLON DE MILICIAS NUM. 31 (ZABALBIDE)

Pago de haberes

Se participa a los milicianos de este Batallón, que se encuentran en Bilbao con permiso o de baja, así como a los familiares de los mismos, convenientemente autorizados, que pueden hacer efectivos sus haberes correspondientes a la primera quincena de marzo, hoy, día 20, a las cuatro de la tarde, en el cuartel de las Escuelas municipales de Iturrubide.

DEPORTES

FOOT-BALL

Segue en aumento la expectación despertada por el anuncio de la revancha del partido de fútbol que el pasado 7 de febrero se celebró en San Mamés.

La multitud—inmensa multitud—que acogió entonces nuestro campo de deportes, quedó con muchas ganas de presenciar la repetición del match que los milicianos nacionalistas jugaron y, ahora que se ha anunciado nuevamente se apresta a no perder la ocasión que se presenta de recrearse ante su desarrollo.

Los componentes de uno y otro equipo han venido preparándose cuidadosamente y todo hace suponer que aumentados la forma de juego y los deseos de obtener mejor rendimiento del mismo, la calidad será como para justificar la valía de los jugadores enfrentados.

Las taquillas han comenzado a funcionar y tal como se va aproximando la hora veremos reproducirse las cosas que ahora son cosa corriente.

Quienes no gusten de esas esperas desagradables harán bien en anticiparse a tomar el billete correspondiente.

Y mientras esperan, ¿quieren entretenerse en hacer pronósticos? ¿Quién vencerá...?

EL PROXIMO DIA 25 HABRA UN NUEVO RACIONAMIENTO DE PATATAS, ARROZ Y GARBANZOS; Y SE ANUNCIAN OTROS DE CARBON, VINO Y JABON

Presidencia y Defensa

Recibió ayer a los periodistas el secretario particular del jefe del Gobierno y les dió cuenta de las visitas que recibió S. E. y que fueron:

El consejero de Asistencia Social, señor Gracia.

Una comisión de profesores de los que van a acompañar a la isla de Olorón (Francia) a los niños designados por Asistencia Social. Dicha comisión se despidió del señor Aguirre y también del señor Gracia. Los fotógrafos sacaron fotografías de los comisionados.

El jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, don Vicente Agulló.

Doña Teresa de Azcue.

Y señorita Lola Rousse, de Emakume Abertzale Batza.

Terminó el señor Basaldúa diciéndo a los informadores que el presidente del Gobierno vasco había marchado a Algorta, para almorzar en compañía de su familia.

No tenía más noticias para la Prensa el señor Basaldúa.

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Esta Jefatura de Sanidad Militar se complace en hacer público su agradecimiento a la Cruz Roja Internacional por los diferentes envíos de material sanitario que generosamente nos han sido hechos.

En nombre de los heridos de guerra, del Gobierno de Euzkadi y en el mio propio, quiero hacer llegar mi profundo agradecimiento a los donantes que con ello contribuyen a la humanización de la guerra.

Bilbao, 19 de marzo de 1937.—El jefe superior de Sanidad Militar.

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura con destino a los hospitales de sangre:

- Artista señor Bayón, 172,75 pesetas; Médicos del hospital de Amorebieta, 105; Taller de impermeables de Industrias Movilizadas, 144; Día de haber del Magisterio, 1.000; Obreros de la Campsa (Santurce), 148; Artista señor Bayón, 351; Regimiento de Artillería, número 3, 100; A. C., 25; E. F., 25; Una familia abertzale, 45; Sociedad de Inquilinos de Santurce, 50; Velada organizada por la Federación Cultural, 400; Obreros de la Campsa (Santurce), 122; Artista señor Bayón, 202,10; X. X., 50; Lucas Landaluze, 200; Alfonso Blanco, 25; Hospital de Villaro, 38,60; Una familia abertzale, 70; Artista señor Bayón 360,40; Evencio Viñas, 10; Subsección de la Industria Ferroviaria del Norte, 957,05; "El Skio", 263,80; Personal del cuartel de Munoa, 240,10; Justino Acebal, 10; Sanitarios del sector de Marquina, 315; X. X., 21; X. X., 21; Antonio Garmendia, 125.

Tenemos que hacer público, para que sirva de estímulo, el generoso rasgo del miliciano Manuel Isusquiza Gutiérrez, quien, al terminar su curación en el hospital de sangre "El Skio", en agradecimiento a las atenciones recibidas, ha hecho entrega de 25 pesetas, que cede como donativo para las atenciones de dicho establecimiento.

Bilbao, 18 de marzo de 1937.

INTENDENCIA MILITAR DE EUZKADI

Se comunica a todos los comandantes intendentes de batallones, la prohibición de adquirir directamente la leña, cortando árboles sin más crédito que el de la comodidad y sin fijarse en el perjuicio que con ello ocasionan a la riqueza forestal.

Tal conducta es contraria a las repetidas normas que se han dado con relación a la materia de suministros, y constituye un abuso que no se puede consentir.

Por ello ponemos en conocimiento de todos los comandantes intendentes de batallones, que se abstengan de proveerse directamente de leña y lo hagan por mediación de las Intendencias de sector, si los batallones están en zona de guerra y a Intendencia general de Bilbao, si están alojados en esta plaza.

Bilbao, 19 de marzo de 1937.

Asistencia Social

DICE EL SECRETARIO GENERAL

Ayer, este funcionario al recibir a los periodistas, se mostraba muy satisfecho de la fiesta infantil celebrada en honor de los huérfanos de los milicianos en el Coliseo Abia y que estuvo organizada por la Gerencia de Espectáculos de su departamento.

Les hizo entrega de la nota que insertamos, relacionada con la expedición de los cuatrocientos cincuenta niños que hoy marchan a la isla de Olorón, magnífica institución patrocinada por "La Infancia Cooperativa Francesa", que tan generosamente ha brindado aquel bellissimo refugio a nuestros niños.

El señor Bustos hizo hincapié en reclamar la puntualidad más completa en la citación que se hace a todos los expedicionarios, pues que aquellos que se rezaguen no podrán embarcar.

La caravana de los coches partirá a las ocho de la mañana de la plazoleta frente al Ayuntamiento, dirigiéndose a Bermeo, en cuyo puerto embarcarán los niños en dos destructores británicos, puestos a disposición del Gobierno de Euzkadi por la Embajada inglesa, nuevo rasgo que hay que anotar en el libro de gratitud a los humanitarios gobernantes de la Gran Bretaña.

Acompañan a los pequeños expedicionarios, el médico-director, don Alfredo Delgado, diez maestros dos cocineras, cuatro ayudantes de cocina y doce mujeres auxiliares.

IMPORTANTE PARA LOS NIÑOS QUE SE TRASLADARAN A FRANCIA

Confirmando la nota aparecida en la Prensa, se insiste en recomendar la presencia de todos los niños inscriptos para su traslado a la isla de Oloron (Francia), en el vestíbulo del Ayuntamiento de Bilbao, mañana, a las ocho de la mañana en punto.

Desde un micrófono instalado al efecto, se harán las indicaciones necesarias para el mejor orden de la expedición, y en cuanto al acoplamiento de los niños en los autobuses, que les trasladarán a Bermeo, se observará el siguiente orden:

- Coche número 1.—Colonos del 1 al 45 inclusive. Profesor, don Agustín Díez Pérez.
- Coche número 2.—Colonos del 46 al 90 inclusive. Profesor, don Gregorio Hernández.
- Coche número 3.—Colonos del 91 al 135 inclusive. Profesor, don Segundo Muñoz.
- Coche número 4.—Colonos del 136 al 180 inclusive. Profesor, don José Las Heras Mguel.
- Coche número 5.—Colonos del 181 al 225 inclusive. Profesor, don Manuel Ranz Lafuente.
- Coche número 6.—Colonos del 226 al 270 inclusive. Profesor, don Fernando Díaz.
- Coche número 7.—Colonos del 271 al 316 inclusive. Profesora, doña Luciana Jorge.
- Coche número 8.—Colonos del 317 al 361 inclusive. Profesora, doña Susana Vicario.
- Coche número 9.—Colonos del 362 al 406 inclusive. Profesora, doña Inés Azcona.
- Coche número 10.—Colonos del 407 al final. Profesora, doña Josefa Vela Santos.

Nota importante.—Para la entrada en el vestíbulo del Ayuntamiento será imprescindible la presentación del carnet que fué entregado a los niños y que acredite su personalidad.

Se advierte, para que no quepa ninguna duda, que el horario arriba señalado se observará rigurosamente.

Sanidad

SOBRE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

Se dijo ayer en la Dirección General de este Departamento que se siguen recibiendo productos farmacéuticos para su comprobación y para que se les conceda el permiso para la venta al público.

Respecto a este particular hay que decir que los plazos para su presentación expiran: para los de especialidades farmacéuticas, el día 26 del corriente, y para los productos alimenticios e higiénicos, el día 31 del presente.

A la consulta del Servicio médico de régimen lácteo corresponde acudir hoy, sábado, a los poseedores de los números 16.701 al 17.000.

Obras Públicas

ORDEN

Disposiciones relacionadas con la nueva libreta de carburantes que tendrán que llevar todos los coches.

Por el Departamento de Hacienda y en Decreto promulgado con fecha 17 de febrero próximo pasado se creó una libreta especial de carburantes que tendrán que llevar todos los vehículos a partir de la fecha del 21 del presente mes, y en la cual tendrán que estar registrado según instrucciones del consumo de los mismos.

A tal efecto, y para dar cumplimiento al citado Decreto de Hacienda, con fecha 3 del actual se dictó por este Departamento de Obras Públicas, una ORDEN en la cual se hacían constar las disposiciones por las cuales habrían de registrarse todos los Departamentos, Diputaciones, Ayuntamientos, Organizaciones políticas, sindicatos, Prensa y particulares, concediéndose para la extensión de las hojas de solicitud un plazo que finalizará el día 20 del presente mes.

La práctica ha demostrado que los días concedidos para estas atenciones han sido insuficientes y al objeto de facilitar tiempo y medios, se proroga hasta el día 27 del actual, fecha tope, el plazo para la entrega de solicitudes, que una vez cumplimentadas por los distintos Departamentos serán canjeadas por las dependencias de C.A.M.P.S.A. por la libreta de carburantes.

Dado en Bilbao, a veinte de marzo de mil novecientos treinta y siete.—El inspector general de Transportes, Luis Arrieta.

SANATORIO MATERNAL Y QUIRURGICO DEL
Dr. José Luis de Echevarría
 MEDICO DE LA CASA DE MATERNIDAD
 Tranvías próximos: Números 1, 5 y 8. Autobuses con parada en la puerta del Sanatorio, números 2 y 5. Amplias y ventiladas habitaciones con pensión de lujo, primera, segunda y tercera clase, todas individuales. Refugio Sala de partos aislada. Personal especializado. Asistencia y estancia de embarazadas, parturientes y casos quirúrgicos de urgencia. Precios accesibles a todas las clases sociales. Soliciten reglamento "detalles al señor administrador."
UN SANATORIO MODERNO, SOLO PARA MUJERES
 GORDONIZ, 17 (Plaza de Echániz) :: :: Telf. 13.357

Comercio y Abastecimiento

AL HABLA CON EL SECRETARIO GENERAL, SEÑOR ACHA

Al saludar ayer, en su despacho oficial, al secretario general, don Eduardo Acha, nos dió cuenta de que estaban todos dedicados a preparar la entrega del carbón con destino a los Ayuntamientos; entrega que había empezado ayer mismo, ya que esos Ayuntamientos enviaban a Bilbao los camiones para recoger las cantidades de combustible señaladas a cada Municipio, para hacer la distribución.

—En cuanto acabe esta labor—terminó diciendo el señor Acha—se procederá al racionamiento de los vecinos de Bilbao.

A continuación nos entregó el señor Acha la nota siguiente, con ruego de publicación:

"Racionamiento de carbón en los pueblos de la provincia.—Se está procediendo al racionamiento de carbón de los pueblos de la provincia a razón de 20 kilogramos por cocina.

Los pueblos de las márgenes de la ría han empezado ya a levantar las cantidades que les han correspondido, y se trata de racionar en la semana que viene a los pueblos siguientes:

- Abanto y Ciérvana, Amorebieta, Arrigorriaga, Amurrio, Baracaldo, San Mguel de Basmuri, Bermeo, Carranza, Derio, Durango, Echegarri, Elorrio, Erandio, Galdácano, Górliz, Guecho, Güeñes, Guernica, Larrabezúa, Lejona, Lemona, Lequeitio, Lezama, Llodio, Marquina, Miravalles, Mundaca, Munguía, San Julián de Musques, Ochandiano, Oruña, Plencia, Portugalete, San Salvador del Valle, Santurce Antiguo, Santurce Ortuella, Sestao, Sondica, Sopuerta, Valmaseda, Zalla y Zamudio."

LO QUE NOS DIJO EL JEFE DE LA OFICINA DE IMPORTACION Y EXPORTACION

También saludamos en su despacho al jefe de la oficina de Exportación e Importación, don José María Sánchez Etayo.

—Estamos dedicados—empezó diciendo—desde que se creó esta sección, a que su organización sea lo más perfecta posible.

Desde luego, hay en todos nosotros un gran optimismo para el futuro, y en materia de exportación, especialmente, entra en nuestros cálculos el ir colocando los productos siderúrgicos de Vizcaya y los procedentes de las Industrias de Elbar y demás manufacturas elbarresas (que con la armería y otras) son de gran utilidad; todos los cuales han de proporcionar divisas a Euzkadi, ya que esperamos que han de ser de fácil colocación en los mercados extranjeros.

Y nada más por hoy—terminó diciendo el señor Sánchez Etayo—ya que, conforme esta oficina de nueva creación se vaya desenvolviendo, irá dando a conocer por medio de la Prensa, toda esta labor, que espero será interesante y digna de que el público en general la conozca.

DICE EL DIRECTOR GENERAL DE ALIMENTOS SOLIDOS

Al recibimos ayer el director general de Alimentos Sólidos, don Paulino Gómez Beltrán, nos dijo:

—He leído la Nota que "Chimbo" me dirige en el diario decano de esta villa y que titula "Sobre abastecimiento".

Hacienda

PROHIBICION ABSOLUTA Orden

Por decreto de fecha 13 del corriente ("Diario Oficial del País Vasco" de fecha 18) se señala en el artículo primero que desde el día 21 de marzo corriente queda suprimida en absoluto la entrega de gasolina y gas-oil contra efectivo en los aparatos surtidores e instalaciones similares. Asimismo quedarán anulados todos los vales actuales.

En el artículo tercero se dispone, igualmente, que el día 15 del corriente mes de marzo, deberán los interesados declarar las cantidades de gasolina o gas-oil que les quede en remanente del sistema actual, lo cual se consignará en la libreta.

No habiéndose presentado aún la totalidad de solicitudes de libretas, resulta indispensable prorrogar el plazo de comienzo de vigencia de esta disposición hasta fin de este mes.

Se entenderán, por consiguiente, redactados dichos artículos como sigue:

Artículo primero.—Desde el día 1.º del mes de abril próximo quedará suprimida en absoluto la entrega de gasolina y gas-oil contra efectivo en los aparatos surtidores e instalaciones similares. Asimismo quedarán anulados los vales actuales.

Artículo tercero.—El mismo día 1.º de abril próximo deberán los interesados declarar las cantidades de gasolina o gas-oil que les quede en remanente del sistema actual, lo cual se consignará en la libreta.

Bilbao, 19 de marzo de 1937.

Justicia y Cultura

CREACION DE UNA ESCUELA EN ZOLLO

De acuerdo con el Ayuntamiento de Zollo y haciendo uso de las facultades establecidas en el Estatuto de Autonomía y de las que han sido concedidas a esta Dirección por Orden del Excmo. señor consejero de Justicia y Cultura, se crea en Zollo (Vizcaya) la Escuela de Euzkadi denominada "Elezberren", para regentar la cual es nombrada, con carácter interino, doña Miren Eskarne Ispizua, maestra de Primera enseñanza, quedando dicha escuela sujeta al Gobierno de Euzkadi y a cargo del presupuesto de este departamento.

El director general de Primera enseñanza, Vicente de Amézaga.

de tasa; y segunda, que esos artículos, al llegar a los mercados, tienen necesariamente que estar sujetos a la ya citada tasa establecida la cual, en los mercados, no se puede burlar como lo hacen o pueden hacerlo en los caseríos. ¿Está claro?

Ahora bien. No se trata, ni mucho menos, de suprimir los mercados y mercadillos que funcionan en los pueblos, pues, por el contrario, queremos que tengan la vida que antes tenían.

Además, es conveniente y necesario que sigan como hasta ahora, pues en todo momento (como ya les digo) podrán controlarse los precios de tasa, lo que no se puede hacer en los caseríos.

Y ahora, otra cosa. Que el pan sigue elaborándose y seguirá la elaboración, y que estamos preparando el racionamiento para el día 25 del corriente, como ya saben: arroz, patatas y garbanzos.

Ayer se me hizo la siguiente denuncia; que, en una casa de Somera, se vendían géneros alimenticios facilitados por este departamento.

Inmediatamente envié a un investigador con el encargo de que me informara al detalle de todo cuanto en esta denuncia pudiera haber.

El informe ya está en mi poder. Se trata de la encargada de hacer la distribución de soborracionamiento para una fábrica, establecida para los obreros que trabajan en jornadas intensas. Esa vendedora, por no hallar las facilidades necesarias en la citada fábrica, hace el reparto en su domicilio a los obreros. Desde luego, la tal distribución, como ya he dicho, debía de hacerla en la misma fábrica.

Y he de salir al paso de ciertas falacias, diciendo la verdad, y haciendo saber que si el hecho se repite, estoy dispuesto a no servir ese soborracionamiento.

Es muy sensible que a estas alturas haya quien propale tales rumores en la calle, que envuelven censuras; rumores de los que este departamento está libre completamente, porque el racionamiento de soborracionamiento se hace con intervención de una comisión de control.

Y nada más por hoy.

BEBED AGUA DE SOLARES

Evita infecciones. Garantiza buena digestión 100 años de éxito.

DICE EL DIRECTOR GENERAL DE ALIMENTOS LIQUIDOS

Ayer nos dijo el director general en funciones de Alimentos Líquidos:

—Acabo de celebrar una reunión con una representación del Gremio de Taberneros, a la que he comunicado una buena noticia para el público: la de que en la semana próxima se hará un racionamiento de vino, en la misma forma y cantidad a como se hizo la vez anterior.

Me estoy ocupando ahora de un racionamiento de jabón, que se hará—seguro—el martes de la próxima semana.

—¿Y de otras cosas?

—De otras cosas, nada. Seguimos atentos a todos los factores del problema del abastecimiento de la población civil, que presenta muy buen cariz.

—Quizá—terminó diciendo—dentro de pocos días pueda facilitar a ustedes algunas noticias interesantes.

Industria

A LOS ALMACENISTAS DE PAPEL Y TRAPCS DE YUTE

El consejero de Industria ha dictado la siguiente orden:

"Siendo necesario conocer las existencias de trapos de yute para su aplicación a la fabricación de envolturas para clavos, vengo en disponer:

Artículo primero.—Todos los almacenistas del territorio del País Vasco, dedicados al comercio de papeles y trapos viejos presentarán en la Dirección General de Industria (Gran Vía, 62) dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, a contar de la publicación de esta Orden, relación comprensiva de las existencias de desperdicios de trazo de yute que tengan en almacén.

Artículo segundo.—El incumplimiento de esta Orden será sancionada con multa.

Bilbao, 17 de marzo de 1937.—El consejero de Industria.—Firmado: Santiago Aznar.

EL PRECIO DE LOS METALES VIEJOS

Se ha regulado el precio de los metales viejos, evitando asimismo el alza exclusiva impuesta por vendedores, poco escrupulosos que especulan y negocian con la actual situación de guerra, obteniendo ganancias desproporcionadas y al propio tiempo conocer las existencias de aquellos productos tan indispensables para la buena marcha de la industria siderúrgica.

En Agricultura

EN BENEFICIO DE LOS AGRICULTORES Orden

La obligación fundamental e ineludible de ganar la guerra provocada por el fascismo ha creado el grave problema de la sustitución de quienes, en su cumplimiento, han abandonado los trabajos civiles a que se venían dedicando con el fin de que no se paralice la explotación de las riquezas naturales e industriales y demás actividades indispensables incluso para los fines de la guerra misma.

La importancia capitalísima que la agricultura y sus rendimientos han llegado a adquirir en estas circunstancias, en que se ha dificultado grandemente el aprovisionamiento por importación insuficiente de artículos, obliga al consejero que suscribe a preocuparse del problema enunciado en cuanto atañe a la falta de brazos para las faenas agrícolas, tratando el asunto con la generalidad y elevación de miras que el mismo merece, para evitar malos entendidos como de favor, y dando intervención a la opinión pública para la fiscalización de esta labor.

En su virtud, vengo en ordenar:

Artículo 1.º Todo nekazari dedicado habitualmente a las faenas agrícolas y afectado por el llamamiento a filas e incorporado al Ejército por por cumplir este deber haya dejado abandonado o haya de abandonar los trabajos del campo, sin posibilidad de dejar sustituto que lo atienda, so pena de graves dificultades y con daño y perjuicio no sólo para aquellos a quienes servía de amparo, sino para el interés general, podrá dirigirse por escrito a la Dirección General de Agricultura y Ganadería exponiendo detallada y concretamente las circunstancias de su caso para fundar en ellas la demanda de exención del servicio en filas.

Art. 2.º La Dirección General de Agricultura y Ganadería, previo informe completo por los medios y con los antecedentes que estime pertinentes, emitirá dictamen sobre la necesidad o no de la exención solicitada, dictamen que, aprobado por el consejero que suscribe, será elevado a conocimiento del de Defensa, quien resolverá en definitiva lo que juzgue más conveniente a los altos intereses cuya gestión le está encomendada.

Art. 3.º Todos los que directamente ante este Departamento o por otros conductos han solicitado la exención aludida, vendrán obligados a reproducir su instancia conforme a esta orden, pudiendo acompañar a la misma cuantos informes consideren convenientes de autoridades o Corporaciones o entidades.

Art. 4.º El Departamento de Agricultura insertará en el "Diario Oficial" del País Vasco, para conocimiento general, los dictámenes que emita.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EN EL ESTADO DE TEXAS SE DECLARA LA LEY MARCIAL ANTE LA MAGNITUD DE UNA CATASTROFE REGISTRADA A CONSECUENCIA DE LA EXPLOSION DE UN POZO PETROLERO

DESPUES DE LOS SUCEOS DE CLICHY

Paris.—Esta mañana, el presidente del Consejo, M. Blum, se reunió con el grupo socialista, tratando sobre la situación actual después de los últimos sucesos ocurridos en el barrio de Clichy.

Después el jefe del Gobierno se reunió con los delegados parlamentarios de izquierda.

Paris.—La sesión de la Cámara hubo de ser suspendida a poco de comenzar, por faltar muchos de los diputados a causa de la huelga de coches de servicio público.

Con arreglo a la decisión adoptada ayer se acordó trasladarse por los elementos de izquierda al hotel donde se hospeda M. Blum, quien recibió a la Comisión en compañía del ministro del Interior.

Al salir de la misma M. Thores, del partido comunista, dijo:

"En la reunión que acabamos de celebrar se ha puesto de manifiesto nuestra voluntad de mantener más coherente que nunca el Frente Popular ante los enemigos de la República."

Paris.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión con asistencia de los miembros del Frente Popular.

El alcalde de Clichy pidió se llegara inmediatamente a la adopción de medidas contra el fascismo.

El comunista Thores exigió la aplicación íntegra del programa del Frente Popular.

Pidió que se haga un programa encaminado a adoptar medidas a aplicar para la defensa del pueblo.

Paris.—El Comité de enlace de la región parisina del Partido Socialista del Sena y de otros sectores han celebrado una reunión extraordinaria, terminada la cual han facilitado un comunicado afirmando una vez más la necesidad de una solidaridad entre socialistas y comunistas frente a los atentados de las huestes de Hitler y Mussolini y de los seguidores de La Rocque.

Paris.—El Comité del Frente Popular ha decidido enviar al ministro del Interior una carta pidiendo establezca un servicio más activo contando con los organismos del Frente Popular para evitar la repetición de los sucesos.

También solicita sean desarmados los componentes de agrupaciones fascistas y puestos a buen recaudo los jefes de estos motines sangrientos, que como el de Clichy, tiene una repercusión internacional.

Paris.—Según las últimas noticias, la huelga ha sido general en las fábricas metalúrgicas, en las industrias químicas y grandes almacenes textiles. Los Bancos sólo han atendido a ciertos servicios.

La mayor parte de las tiendas de comestibles han estado abiertas, pero en cambio numerosos cafés están cerrados.

UNA DENUNCIA DEL NEGUS A GINEBRA

Ginebra.—El negus ha dirigido un documento escrito a la Secretaría de la Sociedad de Naciones denunciando los actos de barbarie cometidos por los invasores en las cercanías de Addis-Abeba.

DESPUES DEL ATENTADO A CHAMBRUN

Roma.—El estado de M. Chamberlain, embajador francés en esta capital, que resultó herido por el atentado cometido en su persona por una mujer, que disparó sobre él, hiriéndolo de gravedad, es satisfactorio.

TESTIMONIO DE DUELO EN LA CAMARA FRANCESA

Paris.—En la Cámara francesa, el presidente de la misma, M. Herriot, pronunció ante la Asamblea de los diputados puestos en pie breves palabras de condolencia por la muerte del político inglés Chamberlain, gran amigo de Francia.

M. Blum, en nombre del Gobierno hizo suyas las palabras pronunciadas por el jefe del Partido Radical Socialista.

LA POLITICA EXTERIOR AUSTRIACA

Viena.—En los círculos bien informados se asegura que la política exterior austriaca será alterada completamente dentro de poco. Este cambio comprenderá el alejamiento austriaco de Berlín y Roma, para formar con Hungría y Checoslovaquia una entente europea central.

Este viaje, con motivo de la coronación del nuevo rey de Inglaterra, servirá de pretexto para iniciar unas gestiones diplomáticas entre ambos países.

En esta circunstancia, tiene especial significado el artículo publicado hoy en el diario "Weltblatt" con el título de "El tiempo favorece a la Europa central". El "Weltblatt" es vocero de Schuschnigg. El artículo declara que el creciente poderío germano, así como los intereses mundiales de Italia, han creado una nueva situación que pone en peligro la existencia de pequeñas naciones de la Europa central.

Aparentemente, esta deserción de Mussolini, quien actualmente es el único campeón extranjero con que cuenta Austria, ha hecho que el Gobierno mire hacia Praga y Budapest, en busca de protección y ayuda.

En estas circunstancias, tiene especial significado el artículo publicado hoy en el diario "Weltblatt" con el título de "El tiempo favorece a la Europa central". El "Weltblatt" es vocero de Schuschnigg. El artículo declara que el creciente poderío germano, así como los intereses mundiales de Italia, han creado una nueva situación que pone en peligro la existencia de pequeñas naciones de la Europa central.

Este artículo es buena prueba de la confusión reinante en la política exterior austriaca, que oscila entre Berlín, Roma, Praga y las democracias occidentales. El paso sugerido ha sido, desde luego, con intensa satisfacción en Praga.

RIBBENTROP, PROTEGIDO POR LA POLICIA

Moscú.—El corresponsal de la Pravda en Londres comunica que el embajador alemán en Inglaterra, von Ribbentrop, al visitar el departamento de investigaciones históricas de la Universidad de Londres fue objeto de demostraciones de antipatía por parte de los estudiantes.

SUFRE UN ACCIDENTE LA EX EMPERATRIZ ZITA

Bruselas.—La ex emperatriz Zita ha sufrido un accidente de automóvil, que la ha producido la fractura de la clavícula. El accidente tuvo lugar por haber "derrapado" el auto en que viajaba, dando la vuelta de campana. El príncipe Otto resultó indemne.

NEGOCIACIONES NAVALES TERMINADAS

Londres.—Han terminado las negociaciones navales anglo-germanas, pendientes tan sólo de la firma, que tendrá lugar una vez concluidas ciertas conversaciones que Inglaterra mantendrá con Rusia.

HOMENAJE A MIEMBROS DE LA CAMARA JAPONESA

Tokio.—El Senado ha consagrado la sesión de esta mañana a honrar a los doce miembros más antiguos de la Cámara. Estos son individuos que llevan en la Cámara más de treinta años, entre los que figuran el príncipe Tokugawa, miembro desde hace cuarenta y siete años; el doctor Mi-

yake, cuarenta y seis años; el marqués de Kuroda, cuarenta y cinco; el vizconde de Matsudaira, treinta y nueve, y el vizconde de Aoki, treinta y nueve igualmente.

EL REY LEOPOLDO, A LONDRES

Londres.—El observador diplomático del "Daily Mail" asegura que el lunes próximo el rey Leopoldo I de Bélgica llegará a esta capital.

Este viaje, con motivo de la coronación del nuevo rey de Inglaterra, servirá de pretexto para iniciar unas gestiones diplomáticas entre ambos países.

LOS INCIDENTES AUSTRO-ALEMANES

Berlín.—En los círculos diplomáticos se comenta la destitución de algunos funcionarios de Berlín y Munich, atribuyendo estas medidas a los manejos de los israelitas de Viena.

CONFERENCIA ECONOMICA MUNDIAL

Londres.—Según el periódico semanal "The Week", el presidente Roosevelt piensa convocar dentro de poco una conferencia económica mundial, que tendrá lugar en una de las capitales escandinavas.

Se están haciendo ya los preparativos para que un crucero americano traiga la Delegación de los Estados Unidos. La razón para la elección de una capital escandinava es para eliminar recelos en Europa, que seguramente existirían si la Conferencia se celebrase en Londres o en Washington.

CATASTROFE EN UNA MINA

Tokio.—El desastre de la mina de oro de Mochikoseni ha sido objeto de una discusión en ambas Cámaras. El incendio en la mina fué extinguido anoche, y los nueve cadáveres restantes fueron rescatados poco antes de media noche.

Tokio.—A consecuencia de la explosión que ha tenido lugar en una mina han resultado siete muertos y veinte heridos, ocho de ellos de gravedad.

LA COMMUNE DE PARIS

Moscú.—Los obreros de toda Rusia celebran hoy la Commune de París en 1871. La Prensa publica numerosos artículos y documentos relativos a la guerra franco-prusiana y la Commune de París.

Analizando las condiciones de la Commune, el periódico "Pravda" dice que la intervención de Blsmarp en 1871 fué el prototipo de la intervención sangrienta, parecida a la que en diferentes condiciones se lleva a cabo ahora por Hitler y Mussolini en España. El fascismo alemán e italiano trata de estrangular la democracia y amenaza la independencia de dicho país, y al mismo tiempo trata de provocar una nueva guerra mundial.

DINERO Y ESPECIES A LOS OBREROS ESPAÑOLES

Nueva York.—Los obreros de las fábricas de Detroit han abierto una suscripción en favor de los obreros españoles. Ya van recaudados dos mil dólares en moneda, quinientos en ropas y trescientos en especies, que serán enviados juntamente con otros productos de suscripciones abiertas.

MEJORA DE SUELDOS

Paris.—El Comité de Hacienda de la Cámara ha adoptado un proyecto de ley mejorando los sueldos a los funcionarios a partir del primero de abril. Esta decisión ha sido adoptada en correspondencia a la carestía de la vida.

CATASTROFE CON MAS DE 500 VICTIMAS

Nueva York.—Se reciben noticias del Estado de Texas dando cuenta de que ha ocurrido una catástrofe, a consecuencia de la cual han resultado más de 500 víctimas. La catástrofe se produjo al estallar un pozo de petróleo, quedando sepultados numerosos obreros.

Nueva York.—Ampliamos noticias relacionadas con la terrible catástrofe ocurrida en el pueblo de New London, enclavado en la región petrolera del Estado de Texas.

Parece ser que la explosión en el pozo de petróleo se produjo como consecuencia de un contacto entre la conducción de petróleo y las tuberías de gas que surtían a una escuela de dicho pueblo.

Al producirse el contacto se originó una tremenda explosión. La escuela, que en aquel momento estaba funcionando con las clases habituales, voló hecha añicos. La tierra se abrió en una gran extensión de terreno. La detonación se oyó en varios kilómetros a la redonda.

Bien pronto se pudo comprobar la tremenda magnitud de la catástrofe. Los niños que se hallaban dando clase en la escuela quedaron sepultados entre cascotes y escombros. Una brigada de obreros que trabajaba en los pozos quedó también sepultada entre tierra.

Se organizaron rápidamente los trabajos de auxilio y salvamento. Se procedió con toda urgencia al desescombro de la escuela, comenzándose a extraer cadáveres.

Se ha declarado la ley marcial en toda la zona y han sido enviados a ella material sanitario, enfermeras y médicos.

Hasta este momento han sido extraídos 540 cadáveres de niños, pero se sabe que entre los escombros hay muchos más. También es considerable el número de heridos.

Se considera que esta de New London es la catástrofe más impresionante que se ha producido en el país.

DISGUSTO DE HITLER POR LA ADHESION DE LOS OBREROS

Berlín.—Han sido detenidos y encarcelados otros obreros por manifestar su adhesión y simpatía al pueblo español.

Los últimos detenidos son 53 obreros de la fábrica Krupp.

Hitler se encuentra disgustado, pues creía que los obreros de la fábrica más importante de armas de Alemania le eran fieles.

EL CALIBRE DE LAS PIEZAS DE ARTILLERIA

Londres.—Según se asegura en los medios oficiales, el Gobierno del Japón contestará al Gobierno británico sobre el calibre de artillería de marina rechazando su proposición. El Gobierno japonés hace algunas consideraciones sobre los motivos por los que no considera aceptable la iniciativa inglesa.

PENSANDO EN LA PAZ

Roma.—Toda la Prensa se preocupa extraordinariamente de la autopista que unirá a Roma con Berlín. Esta obra de ingeniería es sin duda, con fines guerreros, pues podrán rodar por la autopista vehículos pesados, como artillería pesada, carros y tanques de asalto.

Medirá 1.400 kilómetros de longitud y tendrá una anchura de dieciséis metros.

LLAMAMIENTO DE LOS INTELECTUALES RUSOS

Moscú.—El periódico "Izvestia" publica un llamamiento dirigido por los intelectuales de Rusia a los intelectuales del mundo entero.

En este llamamiento se hace patente la criminal actuación del fascismo, al no respetar obras de arte histórico y bombardear centros culturales y hospitales y asilos.

ITALIA NO ASISTIRA AL ACTO DE LA CORONACION DEL SOBERANO INGLÉS

Londres.—El embajador de Italia en Londres, señor Grandi, anunció oficialmente que no habría representación especial italiana en los actos de coronación del rey de Inglaterra. Se cree que en representación de Italia asistirá a la ceremonia el embajador, señor Grandi.

DETENCION DE HUELGUISTAS

Michigan (Estados Unidos).—El juez especial ha ordenado que sean detenidos todos los obreros que actualmente ocupan la fábrica de automóviles Chrysler. El número de obreros que ocupa la fábrica se eleva a 8.600.

Existe el temor de que cuando se persone la Policía para proceder a la evacuación se produzcan choques entre los agentes de la autoridad y los trabajadores.

Estos se han armado con barras de hierro y algunas pistolas. Los ánimos están bastante excitados.

LA VUELTA AL MUNDO EN AVION

Nueva York.—La famosa aviadora Amelia Earhart está dando la vuelta al mundo en avión. Actualmente se halla en Honolulu (Islas Hawái) donde ha tenido que detenerse a consecuencia del mal tiempo.

LA EMISION EUZKERIKA DE ESTA NOCHE

Hoy, como sábado, a las ocho y media, tendrá lugar ante el micrófono de Radio Bilbao, E. A. J.-28, la emisión euzkerika extraordinaria, con el programa siguiente:

Primera parte: "Jagi-Jagi", al piano, por Kerexeta J. M.

"Zelayetakua", poesía leída por su autor "Goxabaran".

"Zeuretat bixija", cantado por la señorita Dorote de Arana, y acompañada al piano por Jagoba de Kerexeta.

"Ixasoon Laño dago", por los mismos.

Segunda parte: "Anboto'ko Damia", historia leída por J. M. de Kerexeta.

"Txomin eta Bartolo", cantado por la señorita Dorote de Arana y acompañada al piano por J. M. de Kerexeta.

Abarrak", dos pasajes leídos por J. M. de Kerexeta.

Tercera parte: "Ekatzka Ixasuan", poesía leída por su autor "Goxabaran".

"Neure Andria", cantado por los hermanos Kerexeta y acompañado al piano por la señorita Dorote de Arana.

"Toto Pintotxu", leído y cantado por J. M. de Kerexeta y acompañado al piano por la señorita Dorote de Arana.

"Agur Jaunak", al piano, por Jagoba de Kerexeta.

Anuncios Oficiales

LA INDUSTRIA ELECTRO-MECANICA, S. A.

Se convoca a la Junta general ordinaria que se celebrará en las oficinas de la misma el día 30 de marzo, a las tres y media de la tarde. El presidente, Adolfo Uribe.



BARACALDO Reparto de lieros.—Hoy, desde las nueve de la mañana, se empezará a repartir los lieros, debiendo traer para la retirada de los mismos, garrufones y el último recibo de la contribución.

Gacetillas

LOS PERROS.—EL NIÑO DE TRES años José Ramón Goicoechea fué mordido por un perro en la vía pública, siendo curado en la Casa de Socorro del Ensanche, en donde se le apreció herida de mordedura en la mejilla izquierda.

Elias Rodriguez, de nueve años, fué asistido también por mordedura de perro en el Hospital civil, apreciándose herida incisa en el labio inferior. Los canes quedaron en observación.

MANUEL DE ECHEVARRIA Y ALDECOA Médico del Manicomio y Zaldívar. Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. GORDONIZ, 21. Consulta los lunes de 11 a 1.

CAIDAS.—EN LA CASA DE SOCORRO del Ensanche fueron curados, de caídas: Julián Alegre, de nueve años, que se produjo herida contusa en la región occipital; José Luis Izquierdo, de veinticinco años, de distensión en la mano izquierda, producida también en una caída en la vía pública, y Manuel Ramiro, de nueve años, de erosiones en la pierna izquierda.

PIEL Y VENEREAS J. SALAVERRI Especialista del Hospital Civil. ELCANO, 41. Telef. 33.965. Consulta de 11 a 1 de 4 a 7.

LESIONADOS.—EN LOS CENTROS benéficos fueron asistidos: Julián Catación, de catorce años, que hallándose trabajando, se metió una aguja en la mano derecha.

Ramón del Olmo, de cuarenta y tres años, al que se le extrajo un cuerpo extraño de un ojo.

La joven de veinticinco años María Luisa Arrigorriaga que se cogió un dedo de la mano derecha contra una puerta.

sucesos

INCENDIO EN LAS OLLERIAS BAJAS

Ayer se declaró un incendio en la casa número 8 de las Ollerías bajas.

El fuego se inició en la chimenea del piso tercero izquierda, afectando a dicha habitación y causando la consiguiente alarma entre los vecinos.

Avistados los bomberos, acudieron con la bomba y comenzaron los trabajos de extinción, que duraron como unos tres cuartos de hora, evitando que se propagara el siniestro al resto del edificio.

Un cuarto de hora después, se dieron por terminados los trabajos.

Los daños causados al piso afectado fueron de relativa importancia. No hubo accidente personal.

La casa, que es propiedad de don Tomás de Elorriaga, está asegurada.

UN ATAQUE

Ayer, en la Casa de Socorro del Ensanche, fué asistido el joven de 24 años de edad Cruz Oquina, de un ataque que sufrió en la vía pública.

Después, se le trasladó a su casa.

UNA DESGRACIA

Desde lo alto de una escalera se cayó al suelo el vecino Julian Gómez, de cincuenta y siete años de edad, produciéndose fuerte contusión.

En el Hospital civil de Basurto se le asistió.

Luego de curado, se le condujo a su domicilio.

SE CAYO DE UN TREN EN MARCHA EN ZARAMILLO

Quando un tren de viajeros de la línea de Santander pasaba ayer por Zaramillo se cayó de uno de los coches el niño de cinco años de edad Jenaro Arribas, que es natural de Baracaldo.

Recogido, sin conocimiento, por varios empleados y traído a Bilbao, se le asistió en el Hospital civil, viéndose que sufría conmoción cerebral, fractura probable de la base del cráneo, epistaxis, otorragia y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Después de asistido y visto su estado, se dispuso su ingreso en una sala de cirugía del benéfico centro.

El médico pasó el parte al Juzgado de guardia.

UN CHOQUE DE AUTOS, CON TRES HERIDOS

Al mediodía de ayer se registró en la Avenida de Sabino Arana un choque de autos, del que resultaron heridos tres viajeros, los cuales fueron asistidos en el Hospital civil, por este orden:

Antonio Odrizola, de 29 años de edad, de San Sebastián, que sufría contusiones en ambas rodillas.

María Arriola de Bilbao, de 44 años, vecina de Arteaile, que presentaba varias lesiones en el ojo izquierdo y diferentes partes del cuerpo.

Y Lucas Lasa, de Guipúzcoa, que sufría las contusiones generalizadas.

Se dijo también que hubo otros lesionados; pero de escasa importancia, por lo que no quisieron ser asistidos en el Hospital.

Los vehículos sufrieron desperfectos.

AL HOSPITAL

Fueron ayer asistidos en este benéfico centro:

Mariano Arribabalaga, de 33 años de edad, de Deio, que en un establecimiento de la calle de la Esperanza se cortó con una sierra y se causó sección tendinosa y la de un dedo de la mano izquierda.

Y una niña de tres años, que, en San Fausto, corriendo leñas con un hacha, se dió un golpe con el corte, secándose por completo un dedo de la mano izquierda.

Las lesiones de ambos se calificaron de pronóstico reservado.

JARDINES DE ESPAÑA

Los jardines granadinos.—España es tierra de viejos jardines. A ella trajeron los árabes la línea estremecida de los cipreses, los finos y apretados arrayanes, la gracia de los naranjos y los limoneros. Abderramán I hizo transportar a Andalucía la palmera, el naranjo y el granado para recatarlos en los patios de sus espléndidos palacios. El jardín árabe es un jardín prisionero. Se encierra entre patios en los que el tiempo parece detenerse. Graciosas arcadas, muros revestidos de naranjo, arrayanes y adelfas, tejidos y laureles, altos y tristes cipreses: he aquí los jardines árabes de la Alhambra y del Generalife en Granada.

Este último, situado en una colina inmediata a la de la Alhambra, fué la casa de campo de los reyes granadinos. No se puede imaginar lugar comparable al de sus jardines. El más bello es el de Zoraya, de forma rectangular, atravesado en toda su longitud por un canal de mármol bordeado de numerosos surtidores. Otro jardín bellísimo es el de la Suitana, también llamado del Ciprés. Su espacio central forma una especie de península dividida en dos partes: la del centro, con un estanque, del que brota un surtidor, y dos laterales con arriates de flores. Rosas clavadas, lilas, jazmines, espliego, eivenes, el ambiente de un perfume penetrante. La flora andaluza y oriental oculta en los jardines granadinos los senderos enladrillados, las tazas y caucos de mármol. Y las fuentes y surtidores que lebraban el silencio de los patios con un rumor de aguas fugitivas. Jardines cuyo elogio hizo grabar un poeta árabe en las paredes de un mirador de la Alhambra: "Me pareceo a un océano de placer y de belleza. Mi jardín no tiene rival en el mundo: es semejante a la novia hermosa por todos deseada".

Los jardines del Alcázar de Sevilla.—Los jardines del Alcázar de Sevilla comparten con los de la Alhambra y el Generalife las gracias del jardín hispano-árabe. Los actuales tan sólo son restos de los que, bajo la dominación mora, se extendían hasta la orilla del Guadalquivir. Don Pedro el Cruel mandó restaurar en el siglo XIV, a artistas mozárabes el Alcázar y los jardines. Más tarde, Carlos V los transformó parcialmente con normas renacentistas. Los que hoy se ofrecen a nosotros atraen con el encanto inalterable de todo jardín de estilo oriental: naranjos, arrayanes, palmeras, albercas, azulejos, aguas que corren y saltan por canales y surtidores.

Estos jardines se hallan divididos en varios recintos, separados por anchos muros cubiertos de plantas trepadoras. A la entrada, una gran alberca con una estatua italiana de Mercurio en el centro. Después, los jardines de las Damas del Príncipe, el rústico, el laberinto de cipreses. Elementos de estos jardines son la Fuente de Don Pedro el Cruel, las fuentejillas con bancos de azulejos distribuidos por los cruces, el pabellón de Carlos V, rodeado por una galería de cinco arcos que se apoyan en finos capiteles.

Los jardines del Alcázar son amurallados y su existencia permanece oculta al exterior. Los árabes gustaron siempre de recatar sus jardines para hacer más íntimo y puro el encanto de sus frondas y de sus avenidas: pequeño paraíso donde el espíritu puede recogerse en sí mismo y gustar de una calma profunda, de una sensación ineffable de eternidad. En estos jardines la frescura del ambiente, los surtidores de rumor inalterable, el ritmo de las aguas que escapan por los canales y bañan el ambiente empapándole de su agradable frescura, llega hasta los últimos rincones y deja en todas partes una misma sensación de poesía y claridad.

El parque María Luisa de Sevilla.—El parque de María Luisa encierra unos jardines de los más bellos de España, bañados en la claridad del cielo de Andalucía.

Está situado entre el Prado de San Sebastián y el paseo de las Delicias que bordea el Guadalquivir. Sus jardines pertenecieron en un tiempo al palacio de Sal Telmo, hasta que en 1849 pasaron a ser propiedad de los duques de Montpensier, y más tarde del Municipio sevillano. No tenemos datos sobre como fueron primitivamente estos jardines.

Al ser entregados al Comité de la Exposición Ibero-Americana se confió su transformación al jardinero francés J. C. N. Forestier. Este auxiliado por los arquitectos don Anibal González y don José Gómez Millán, ha logrado hacer del parque de María Luisa un jardín de estilo andaluz de lo más bello que puede imaginarse. La abundancia de palmeras, estanques y surtidores, los azulejos combinados con rosas y otras flores las pérgolas prisioneras de las plantas tre-

padoras, los altos setos de mirto, los túneles y arcadas de cipreses, la gracia de fuentes y canales, de avenidas y glorietas, hacen del parque de María Luisa algo de un atractivo incomparable.

El jardín de Montforte (Valencia).—Los jardines levantinos—tierra luminosa—son de los más bellos de España. Uno de los que más seducen es el jardín de Montforte, que se extiende en Valencia, cerca del puente del Real y a la entrada del camino del Grao. Se trata de un jardín moderno, plantado a principios del siglo XIX, de estilo neoclásico y que inspira su trazado en los jardines italianos y en las láminas de los tratados de arquitectura que al crearse este jardín gozaban de predicamento.

No son muchos los jardines neoclásicos que tenemos en España. El de Montforte es de los que con mayor atracción convidan a perderse entre sus arriates de boj, sus emparados de jazmin, sus glorietas de cipreses finamente diseñados. Sigue en todo las reglas de simetría del jardín neoclásico, dominado por la regularidad y el orden del trazado geométrico con sus macizos de boj recordado. Entre los arriates y las terrazas abundan los bustos y las estatuas clásicos.

Un anhelo de armonía, de fuerza en el trazado de regularidad en las proporciones caracterizan el jardín de Montforte. Sus avenidas se dibujan con precisión geométrica que en nada impide la gracia toda del jardín. Un aire clásico cruza por estos senderos limitados por los macizos de boj y poblados por estatuas de los dioses griegos y romanos. Acaso lo más bello de este jardín reside en los cipreses recortados que, en forma de glorietas y avenidas, convidan a detenerse entre ellos para gustar la emoción de pura armonía que en todo instante nos revelan.

Además de este jardín, hay muchos en la región valenciana. Puede afirmarse que toda la hermosa huerta de Valencia es un jardín maravilloso.

Los jardines de Barcelona.—En Barcelona y en sus alrededores hay jardines muy bellos. Los estilos más diferentes pueden contemplarse en estos jardines barceloneses: desde el más puro tipo de jardín neoclásico, cual "El Laberinto", del marqués de Alfarrás hasta la extraña y atrayente modernidad del parque Güell, trazado con atrevida y sugestiva originalidad por el gran arquitecto catalán Antonio Gaudí.

Dos ejemplos admirables de jardín neoclásico nos brinda sobre todo Barcelona con los jardines de Horta. Son estos el "Laberinto" y el del marqués de Casa Gomís. El primero es un modelo de pureza en el estilo por la armonía de su trazado y la graciosa regularidad de sus líneas. Cipreses recortados, graderías con balaustradas, arriates de boj estatuas clásicas forman sus elementos. Un auténtico laberinto de boj da nombre al jardín: sus macizos componen un dibujo complicado y el que penetra entre ellos encuentra difícilmente la salida.

Los jardines de la Exposición de Industrias Artísticas son los últimos grandes jardines creados en España. En Montjuich, el jardinero francés Forestier ha hecho surgir estos jardines de gran extensión y de singular atractivo. Se trata de un jardín plantado en la montaña: ésta le señala su trazado y sus características. El agua corre abundante por estos jardines y los empapa de su grata frescura.

Un gran teatro de la Naturaleza levanta su escenario al aire libre para que en él se representen, ante el decorado natural de los árboles y plantas, las tragedias de la antigüedad clásica. Jardines estos que ofrecen, además la contemplación de un amplio y bello panorama desde unos miradores que se abren en la montaña sobre la hermosa perspectiva de la ciudad de Barcelona.

(Patronato Nacional de Turismo).

El Diario Oficial del País Vasco

El correspondiente al día de ayer, viernes 19, contiene el siguiente sumario:

- 1.—Administración Central. Dirección General de Primera Enseñanza.—Orden creando en Zello (Vizcaya) la escuela denominada "El Eibarren", y nombrando para regentarla a doña Miren Eskarne Izpizua.
- Dirección General de Transportes.—Orden dirigida a los Ayuntamientos a quienes se les han cedido vehículos para su servicio por este Departamento.

Dirección General de Previsión.—Relación de cantidades recibidas en virtud del decreto de 1.º de febrero y notas aclaratorias posteriores, los días 11 y 12 de marzo.

2.—Administración provincial. Comisión Gestora de la excelentísima Diputación de Vizcaya.—Anuncio 3.—Anexos.

Juzgado de Instrucción número 2, de Bilbao.—Cédulas de citación y requisitoria.

Tribunal Industrial de Vizcaya.—Edicto.

Jurado mixto de Comercio de la Alimentación de Vizcaya.—Certificación.

Compañía Naviera "Bachi".—Anuncio.

Compañía Naviera Vascongada.—Anuncio.

Minas de Irún y Lesaca.—Anuncio.

Ayuntamiento de Elorrio.—Acuerdos.

ECONOMIA Y FINANZAS BOLSAS

INFORMACION FACILITADA POR EL BANCO DE VIZCAYA

Valores

PARIS

Renta francesa: 3 por 100, perpetua, 70,50; 4 ídem, 1918, 70,10; 5 ídem, 1920, 94,25; 4 1/2 ídem, 1932, tranche A, 74,30; obligaciones Tesoro, 4 y 1/2 por 100, 1933, 787; Banco de Francia, 8,300; Crédit Lyonnais, 1,710; Canal de Suez, 24,725; Paris-Lyon-Mediterráneo, 725; Energie Electrique du Nord de la France, 386; Electricite de Paris, 722; Nord Lumiere, 930; Kuhlmann, 770; De Beers, 2,395; Sub-Nigel, 1,254; Tharsis, 370; Peñarroya, 500; Rio Tinto, 3,200; Royal-Dutch, 50,900; Unión y Fénix Español, 1,520; libras esterlinas, 106,44; dollars, 21,79.

LONDRES

Exterior español, 4 por 100, 47; Consolidado inglés, 2 1/2 por 100, 75 7/8; War Loan, 3 1/2 por 100, 101 7/8; Funding Loan, 4 por 100, 1960-90, 111 5/8; Victory Bonds, 4 por 100, 108 7/8; Banco de Inglaterra, 340; Midland Bank Ltd. "B" (I. L. E.), 87; Japonés, 5 por 100, 1907, 77 1/4; Babcock & Wilcox, 47/8; Crown Mines, 14 1/4; Distillers, 114; Imperial Chemicals, 39 1/2; Imperial Tobacco, 7 13/32; Shell Transport, 6 27/32; Woolworth, 3 27/32; francos franceses, 106,50; dollars, 4,8862; oro (precio de una onza), 142,4; plata (precio de una onza), 20 7/8.

NEW-YORK

Argentina, 5 por 100, 1959, 101 3/4; Australia, 5 por 100, 1957, 105; Bélgica, 6 por 100, 1955, 109 3/8; Canadá, 5 por 100, 1952, 111 1/4; Noruega, 6 por ciento, 1944, 105; American Smelting & Refining, ordinarias, 99 1/2; American Tobacco "B", 82; American Telegraph & Telephone, 173 1/2; Canadian Pacific, 15 11/16; General Electric, 58 1/2; General Motors, 64 U. S. Steel, 121 1/2.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Ambrosio, mártir.

PARROQUIA Y BASILICA DE SANTIAGO

CULTOS DE SEMANA SANTA

Día 21, Domingo de Ramos

A las diez, Misa Mayor, con bendición y procesión de Ramos.

A las siete y cuarto de la tarde, exposición, meditación sobre la Pasión, bendición, reserva y Via-Crucis.

DIAS 22, 23 y 24

A las siete y cuarto, exposición, meditación de la Pasión, bendición, reserva y Via-Crucis.

A las cuatro de la tarde, del miércoles, Maitines cantados.

Día 25, JUEVES SANTO

A las diez, Misa solemne y Procesión para exponer en el Monumento a Jesús Sacramentado.

A las doce, el Ejercicio del Lavatorio del Mandato por don José de Santiago.

cuatro, Maitines cantados.

A las siete de la tarde, solemne Hora Santa ante Smo. Sacramento.

DIA 26, VIERNES SANTO

A las siete de su mañana, meditación de la Pasión y santo Via-Crucis.

A las nueve, Misa PRÆSANCTIFICATORUM, y procesión del Monumento.

A las doce, ejercicio de las Siete Palabras. Predicará el M. I. Dr. don Pedro de Mentxaca (Chantre de la Santa Catedral de Vitoria)

A las siete, Santo Rosario, sermón de la Soledad de María por el R. P. Dagoberto de Atxa, y Via-Crucis solemne cantándose el Stabat Mater del maestro Ledesma, por elementos de la masa coral.

DIA 27, SABADO SANTO

A las ocho, oficios del día distribuyéndose a los fieles la Sagrada Comunión a la terminación de la misa.

Nota.—Se suplica a los fieles que, al objeto de evitar atrochamientos guarden el orden de entrada por la puerta principal de la Plazuela y la salida por el Claustro de la calle del Correo.

E. A. J. 28 RADIO BILBAO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PROGRAMA QUE LA EMISORA E. A. J.-28 RADIO BILBAO EN EMISION COMBINADA CON LA E. A. J.-8 DE ONDA NORMAL Y 2-F. P. DE EXTRACORTA (1.258 KILOCICLOS) Y (7.262 MEGACICLOS) EFECTUARA HOY, SABADO, DIA 20 DE MARZO DE 1937.

- Emisión de la mañana.
- 8,30.—Apertura.—Señales horarias. Primera edición del diario hablado "Alas", retransmitido por la emisora E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.
- 9,00.—Himnos y cierre.
- 12,00.—Apertura.—Señales horarias.—Música variada.—Lectura de Notas.—Continuación de la música variada.
- Emisión de sobremesa.
- 13,00.—Señales horarias.—Concierto de orquesta.—Caballería ligera, (obertura) Luppe.—Suite Oriental, Poppy.—Triana, Albéniz.
- 13,30.—Fragmentos de zarzuelas: "La Gran Vía" (un fragmento), Chueca.—"Canción de siega" (dos fragmentos), Morato.—"La Gaita Blanca" (un fragmento), Jiménez.
- 13,45.—Música de baile.
- 14,00.—Hora oficial.—Segunda edición del diario hablado "Alas" retransmitido por la emisora E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera.

ACADEMIA DE APAREJADORES DE OBRAS UNICOS AYUDANTES DE LOS ARQUITECTOS

Dirigida por el arquitecto don Raimundo Beraza, Gardoqui 9, 1.º, telef. 16.074. Esta carrera consta de cuatro cursos. No se precisa el bachiller. Para la obtención del título es obligatorio dos años de prácticas con arquitecto, pudiendo hacerse éstas al mismo tiempo que los estudios de la carrera.

- 14,30.—Recital de violín: Serenata española, Kreisler.—Allegretto de la Sonata en "do menor", Grieg.—Danza española, Granados.
- 14,45.—Música de baile.
- 15,00.—Recital de canto.—Alto Rhapsody (por la contralto Brigrid Onegin), Brahms.
- 15,15.—Lectura del programa de la noche.—Información de Radio Socorro.—Música variada.
- 15,30.—Himnos y cierre.
- Emisión de la noche.
- 19,00.—Apertura.—Señales horarias.—Zarzuela completa "Maruxa", Vives.
- 20,30.—Música de baile.
- 20,45.—Emisión especial vasca.
- 21,45.—Tercera edición del diario hablado "Alas" retransmitido por la emisora E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera.
- 22,00.—Hora oficial.—Música variada.
- 22,30.—Canciones ligeras: "Desde lejos" y "A Granada" (por H. Lázaro).—"Nena" y "Tu Ca Non Chlayne" (por R. Straciar).
- 22,45.—Intermedios musicales: En un mercado persa y En el jardín de un Monasterio, Ketelbey.—Hermanos de Armas (polka), Corbin.
- 23,00.—Música selecta: Sinfonía número 7 en "la", Beethoven.
- 23,30.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla francesa.
- 23,45.—Lectura del programa del domingo.

24,00.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla inglesa. —En los intermedios, música variada.

1,00.—Himnos y cierre.

ESPECTACULOS

PARA HOY

TEATRO ARRIAGA.—A las 6,30, "Katuska".

Anuncios Preferentes

COMPRO aparatos fotográficos usados Ortega Bertendona. (Frente al teatro), 3-4 c.

DENTISTA

de Plaza Nueva trasladada su consulta a Plaza Circular, 3

ENCAUSTICO "EXCELSIOR" EL MEJOR PARA SUELOS Y MUEBLES

ANUNCIOS GENERALES

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS CAFES Y CANELAS

Venta al detall: principales tiendas de ultramarinos. Estuche de un kilogramo, medio kilogramo y cuarto kilogramo y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, precintado

PEREG HERMANOS

TELEFONO, 12.344.—CALLE, 15.—I. L. E. O

REPRESENT. N.º DE LA ELECTRICIDAD S. A. SABADELL PLANCHAS Y HORNOS LOS ELECTRICOS

PARA CURAR O EVITAR JAQUECAS — ESTREÑIMIENTO CONGESTIONES — VARIOS EMBARAZO GÁSTRICO

BASTA TOMAR en una de las comidas cada dos días solamente **una Píldora** DEL **D^r DEHAUT** 147, R. du Faub^r St-Denis, París

Pero es menester exigir las verdaderas que son completamente blancas y en cada una de las cuales las palabras **DEHAUT** y **PARIS** están muy claramente impresas en negro.

anuncios especiales

ARRIENDOS

SE DESEA tomar en arriendo lonja, precio económico. Llamar teléfono número 16811.

MATRIMONIO sin hijos desea gabinete con derecho cocina. Escribid 96. Noticiero.

ALQUILO piso amueblado a familia honorable. Tendería, 34, 1.º

SE DESEA piso pequeño con o sin muebles, casa cemento buena construcción o tres habitaciones derecho cocina. Escribid: S. J. Noticiero.

COLOCACIONES

SE NECESITA oficial u oficial de sastrería. Razón: Noticiero, 875

SE necesita aprendiz pantalonería. A. Mazarrado, 29, 3.º derecha.

NECESITO recadista de modista. San Francisco, 63, Cristina.

COMPRAS

COMPRO toda clase de máquinas de coser Arzacalle, 44.

ORO - ALHAJAS. Papeletas Monte. Pago máximo valor. Correo, 6, 4.º dcha. Taller Joyería.

BICICLETA CABALLERO. Deseo comprar, buen uso. Razón, esta Administración, 872

ORO joyas y brillantes. Papeletas Montepío. Pago máximo valor. Correo, 6, 4.º dcha. Taller Joyería.

PAPELETAS MONTE. Objeto valor, compra Casa Rubert, 11, 13, 388

Máquinas escribir. Compro aunque estén rotas o empujadas. Casa Rubert, 11, 13, 388

SUS JOYAS EMPENADAS

¿Quiere Vd. vender? Facilite desempeño y le pago su valor. Correo, 6, 4.º dcha. Taller Joyería.

COMPRARIA Máquina de escribir, buen uso. Ofertas, J. M. 27. Esta administración

COMPRO colección de sellos. Tfno., 98,913.

RELOJES compro usados y estropeados. Sen-deja, 10. Relojería.

MAQUINAS SINGER. Compro y empujadas. García Salazar, 12.

COCINA DE GAS. Compro una pequeña de dos hornillos URGENTE. Razón, Noticiero, 874

COMPRARIA coche "Juanito" para niño. Razón, Noticiero, 881.

COMPRO máquina de hacer vainica. Razón, Noticiero, 880

PISO compro o busco para alquilar. Escribid con detalles a L. V. Noticiero.

LEICA. comprar, de ocasión. Informes esta Administración, 879

HUESPEDES

EN SITIO céntrico alquilo habitación para dormir a caballero. Razón, Noticiero.

MATRIMONIO sin hijos desea una o dos habitaciones; derecho cocina, únicos huéspedes; no importa sin amueblar. Razón: Teléfono número 10890.

CEDO gabinete a caballero, baño, teléfono. A. Urquijo, 43, 1.º dcha.

CEDO cama para dormir. A. Urquijo, 39, segundo derecha.

SRA. cede habitación a Sr. dormir. B. Aldamar, 8, 2.º izqda., de 9 a 8.

PISOS

VENDO casa por pisos esquina G. de la Revilla y L. Poza. Trato directo propietario. R. Teléfono 12,996.

TRASPASOS

TRASPASO barbería, con buena clientela. Razón, Noticiero, 876

PISITO traspaso, bien amueblado, sitio inmejorable. Escribid, a iniciales A. B.

VENTAS

Encendedores. Ruedas al por mayor. Av. Universidades, 44. Taller, Deusto.

VENDO electrobomba, motores, ejes, cojinetes, máq. escrib. Aparato, 325. Tfno., 14,126.

CANARIAS se venden. Telf., 10,887.

VENDO dos máquinas de escribir, una seminueva, en 1,400 ptas. y otra en 600. Escribid: Noticiero.

VARIOS

ALBAÑIL. Blanqueos, arreglos de cocina y demás trabajos. Barren-calle 41, 1.º izda. Teléfono 11,507.

PARTOS CONCEPCION GRENÓ

Practicante Partos. Estancia económica para casos de su profesión. A. Urquijo 39, 1.º 287

PARTOS EUGENIA PASCUAL

Practicante profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera 14, tercero. Teléfono 11,407

EXTRAVIO se ruega a la persona que haya encontrado un paraguas en el tranvía 4 lo entregue en Achurt, 5, tienda. Se gratificará.

INVERSION DE CAPITAL, cedo crédito hipotecas y otros: 58,000 pesetas. Dirigirse por carta al número 36, El Noticiero Bilbaín.